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  السادسة والعشر�ن الجلسةمحضر 

  ).2016ينا�ر  19( 1437ربيع الثاني  8الثلا;ء : التاريخ
  .ل لرئIس اHلسEٔو المس�شار السGيد محمد اEٔنصاري، الخليفة ا: الرئاسة
ساعتان وعشرون دقLقة، إبتداء من الساPة الرابعة واOقLقة : التوقLت

  .بعد الزوال الثالثة والثلاثين
  .يةه اEٔسGئZ الشف  مYاقشة :Xدول اEٔعمال

--------------------------------------------------  

  :السGيد محمد اEٔنصاري، رئIس الجلسة المس�شار
  .gسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف المرسلين

  السGيدان الوز�ران المحترمان،
  السGيدات المس�شارات المحترمات،

  ترمون،السادة المس�شارون المح
من اOسGتور، ووفقا لمقqضيات النظام  100عملا بmحٔكام الفصل 

اOاyلي Hلس المس�شار�ن، يخصص اHلس هذه الجلسة EٔسGئZ السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Pليها

وق�ل الشروع في تناول اEٔسGئZ الشفهية المدرXة في Xدول ٔ�عمال اليوم 
ع اHلس بداية Pلى ما Xد من ٔ�عطي الكلمة �لسGيد اEٔمين لإطلا

  .مراسلات واPٕلا�ت، الكلمة لكم السGيد اEٔمين

�مين الجلسةالمس�شار السGيد محمد Pدال، ٔ:  
  .شكرا السGيد الرئIس

من النظام اOاyلي Hلس المس�شار�ن نحيط  175طبقا Eٔحكام المادة 
  :اHلس Pلما ب

در بتاريخ الصا 984/16توصل اHلس بقرار اHلس اOسGتوري رقم 
صرح بموج�ه gشغور المقعد ا�ي كانت �شغ� السGيدة  2016ينا�ر  12

�كتو�ر  2مليكة فلا� المنتخبة من مجلس المس�شار�ن في اقتراع ٔ2015 ،
�رسم الهيئة لممثلي الجماPات الترابية صنف اHالس الجماعية ومجالس 

ترشحة ورد اسمها ودعوة ٔ�ول م سطات،- العمالات واEٔقاليم بجهة اOار البيضاء
  .في لائحة الترشGيح المعنية لشغل المقعد الشاغر

;نيا، إ§ا¦ مشاريع قوانين Xديدة Pلى اHلس من مجلس النواب 
  :ويتعلق اEٔمر ب

 يتعلق »لمراكز ªس�شفائية الجامعية؛ 70.13ٔ�ولا، مشروع قانون رقم 
الشريف يقضي بتغيير و®تميم الظهير  67.15;نيا، مشروع قانون رقم 

فبرا�ر  22الموافق ل  1393من محرم  18بتاريخ  1.72.255بمثابة قانون رقم 
يتعلق »سGتيراد المواد الهيدرو كاربور وتصد�رها و®كر�رها والتكفل  1973

 .بتكر�رها وتعب²تها وادyارها وتوزيعها
من رئIس الحكومة  2016ينا�ر  19كما توصل اHلس يوم الثلا;ء 

 :التالية بمشاريع القوانين
بتاريخ  011.71يغير و�تمم القانون رقم  71.14ٔ�ولا، مشروع قانون رقم 

المحدث بموج�ه نظام  1971دجYبر  30الموافق  1391ذي القعدة  12
 .المعاشات المدنية

المحددة بموج�ه السن التي يجب ٔ�ن  72.14;نيا، مشروع قانون رقم 
لب¼«ت والمؤسسات العامة يحال فLه Pلى التقاPد موظفو ؤ�عوان اOو¦ وا

  المنخرطون في نظام المعاشات المدنية؛
يغير و�تمم الظهير الشريف بمثابة قانون  96.15;لثا، مشروع قانون رقم 

�كتو�ر  4الموافق ل  1397من شوال  20الصادر في  1.77.216رقم ٔ1977 
  المتعلق ٕ»§داث نظام جماعي لمنح رواتب التقاPد؛

 مين الإج�اريmٔ يتعلق بنظام الت 98.15رقم رابعا، مشروع قانون 
اEٔساسي عن المرض الخاص بفÀة المهنيين والعمال المسGتقلين واEٔش¿اص ½ير 

 اEٔجراء ا��Äن �زاولون Ãشاطا yاصا؛
ٕ»§داث نظام �لمعاشات لفائدة فÀة  99.15رقم yامسا، مشروع قانون 

�زاولون Ãشاطا  المهنيين والعمال المسGتقلين واEٔش¿اص ½ير اEٔجراء ا��ن
 .yاصا

 19و»لÈسGبة لÇٔسGئZ التي توصلت بها الرئاسة إلى ½اية يوم الثلا;ء 
 :فهÊي كالتالي 2016ينا�ر 

 سؤª؛ P :43دد اEٔسGئZ الشفهية
  .سؤP :13 ªدد اEٔسGئZ الكqابية

نحيط اHلس الموقر Pلما ٔ�ننا سGنكون م�اشرة بعد هذه  ،وفي اyEٔير
سة Pامة �شريعية سGتخصص �¼راسة والتصويت الجلسة Pلى موPد مع Xل 

  .Pلى Pدد من النصوص الجاهزة
  .شكرا السGيد الرئIس

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد اEٔمين

وPلى �ركة الله ÃسGتهل Xدول ٔ�عمال هذه الجلسة »لسؤالين اEنٓيين 
  . و§دة الموضوعماالموÎين �لسGيد وز�ر الصÍة وا�Äان تجمعه

 ٔEنيٓ اEولية السؤال اEٔيارات الإسعافات اGول، حول موضوع س
الخاصة، والكلمة Eٔ§د ٔ�عضاء السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني 

  .لÇٔحرار لتقديم السؤال، تفضل ٔ�سGيدي

  :المس�شار السGيد عبد العز�ز بنعزوز
  .شكرا السGيد الرئIس

ت ٔ�دعو السادة والسGيدات المس�شار�ن المحترمين والمس�شارات المحترما
إلى قراءة الفاتحة ®رحما Pلى روح الفقLدة التي ذهبت ضحية الإرهاب 
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  .الجبان، اEٔعمى ببورÕينافاسو، المواطنة المغربية ليلى العلوي، شكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
الرحمن  ،الحمد الله رب العالمين بسم االله الرحمن الرحيم،

ا الصراط اهدن ،إياك نعبد وإياك نستعين ،لك يوم الدينام ،الرحيم

صراط الذين أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا  ،المستقيم

ٓ ، الضالين �  .مين
سGبÍان ربك رب العزة كما يصفون وسلام Pلى المرسلين والحمد × رب 

  .العالمين
إذن كما ٔ�سلفت، اEنٓ الكلمة Eٔ§د السادة المس�شار�ن من فريق 

  .التجمع الوطني لÇٔحرار لتقديم السؤال، تفضل ٔ�سGيدي

  :المس�شار السGيد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا السGيد الرئIس

  السادة الوزراء المحترمون،
  السGيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

لا يجادل ٔ�§د Pلى ٔ�ن سGيارة الإسعاف اEٔولية، الخاصة ٔ�و ما يصطلح 
الحا¦ تلعب دورا Õبيرا في إسعاف المرضى في  (Le SAMU1) ـPليه بـ

وXه السرPة إلى المس�شفLات ٔ�و المصÍات الخاصة المسGتعZâ ونقلهم Pلى 
من ٔ�Xل تلقي العلاج، وحLث ٔ�ن حLاة المريض ®رتبط ٔ�حLا� بمدى سرPة 
تدyل رXال الإسعاف، تطرح إشكالية توفر هذه السGيارات Pلى 

  .التجهيزات الضرورية، الخاصة بهذه التدyلات
  السGيد الوز�ر المحترم،

فه هذا القطاع، ماذا ٔ�Pدت تعلمون جLدا حجم الخصاص ا�ي يعر 
  وزار®كم ل�شجيع الخواص للاس�ìر في هذا القطاع؟

  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

الكلمة اEنٓ بخصوص السؤال الثاني اEنيٓ كذí، وموضوPه سGيارة 
الإسعاف الخاصة، والكلمة بخصوص هذا السؤال Eٔ§د السادة المس�شار�ن 

  .اكي، فليتقدم مشكورامن الفريق ªشتر 

  :المس�شار السGيد محمد Pلمي
  .شكرا السGيد الرئIس

  السGيد الوز�ر،
  ،السGيدات والسادة المس�شار�ن

الفريق ªشتراكي، السGيد الوز�ر المحترم، ðسائلكم عن الإجراءات 
الممكن اتخاذها قصد الرفع من Pدد سGيارات الإسعاف، yاصة ؤ�ن 

                                                 
1  Service d'Aide Médicale Urgente 

ò ن هناك نقص�  سöG في العالم القروي؟لاول والملاحظ هو ٔ
  .شكرا السGيد الوز�ر

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

  .الكلمة اEنٓ �لسGيد وز�ر الصÍة، للاXٕابة Pلى السؤالين دفعة وا§دة

  :السGيد الحسين الوردي وز�ر الصÍة
  .شكرا السGيد الرئIس المحترم

 اتم سGيار ٔ�ولا، كÈشكر الفريقين ا�لي طرحوا هاذ السؤال ا�لي ®يه
 اتالإسعاف، ٔ�سطول وزارة الصÍة فö يخص القطاع العام، ٔ�سطول سGيار 

  .سGيارة الإسعاف 1114اليوم هو الإسعاف Pلى الصعيد الوطني إلى §دود 
هاذ اEٔسطول  في إلى §دود اليوم، وزارة الصÍة زادت 2013مYذ 

ذاك øو§دات إسGتعâالية مqنقZ ه 92سGيارة إسعاف Xديدة، منها  437
)le SAMU (يد المس�شار المحترم، وGليه السP د«ل  %55ا�لي دوتي

، كا�ن في العالم القروي %55سGيارة إسعاف،  1114 اEٔسطول د«ل
يح هاذ الشي ½ير كافي Eٔن الخصاص Õبير Xدا، لكن المشكل المطروح صح 

إلى §دود الساPة، هو ما كايÈش في المغرب، ما عند�ش قانون الإسعاف 
ب ل�شجيع ªس�ìر فهذا اHال، فالترخLص إلى §دود اليوم الطبي في المغر 

  .الصÍةهي الجماPات المحلية ا�لي كتعطيها ماشي وزارة 
تتحرك هي الجريدة الرسمية د«ل  (l’ambulance)نيا، اEٔثمنة »ش ;

درهم ولا  l’ambulance) (ا�لي تتعطي في كل Õيلومتر  11.1.1984
 (les chevaux)الكLلومتر Pلى حسب درهم في  1.90درهم ولا  1.40
   .(l’ambulance)د«ل 

ولهذا »ش نحلو هاذ المعضZ، ما نبقاش في مسائل جزئية، وXد� 
وا§د القانون د«ل الإسعاف الطبي، هاذ القانون اEنٓ في مسطرة 
المصادقة، هذا القانون د«ل الإسعاف الطبي والتدابير الطبية الإسGتعâالية 

ئية ا�لي دويتي Pليهم، والمعايير ا�لي yاصها ®كون في ما ق�ل الإس�شفا
(l’ambulance)  تنظيم íيارة الإسعاف، وكذGليها سP ن تتوفر�يجب ٔ

  .ير ل�شجيع ªس�ìر فهاذ اHالالتعريفة القانونية د«لها وتداب
  .شكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا �لسGيد الوز�ر

  .من ٔ�Xل التعقLب  لÇٔحرارالكلمة ٔ�ولا لفريق التجمع الوطنيواEنٓ 

  :المس�شار السGيد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا السGيد الوز�ر
  .شكرا السGيد الرئIس
  .شكرا السGيد الوز�ر
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Ãشكركم السGيد الوز�ر Pلى جوا�كم وPلى مجهودا®كم الجبارة لمواÎة 
  . مختلف الإخqلالات التي تعوق تطور القطاع الصحي ببلاد�

في عهد هذه الحكومة بتخصيص  الإسعاف الطبي يتطور و× الحمد
المروحLات لنقل المرضى، خصوصا »لÈسGبة �لفÀات الهشة والمسGتضعفة 

  . المتواXدة في الجبال والقرى النائية، وهذا يحسب لكم
و»لرجوع إلى موضوع سؤال فريقYا، فإن ٔ�سGباب �زو� فرضه الواقع 

الخواص ا�ي يعIشه هذا القطاع، فهو واقع عشوائي ½ير مYظم لا ðشجع 
  .Pلى ªس�ìر فLه رغم الخصاص ا�ي يعIشه وا�ي اPترفتم به

السGيد الوز�ر المحترم، لا يخفى Pليكم حجم الخصاص ا�ي يعانيه القطاع، 
و»لتالي يجب ٔ�ن تعملوا Pلى إخراج قانون Xديد ينظم القطاع ويجع� �بع 

ية اOار لوزار®كم ولIس لوزارة اOاyلية، Pلى س�Lل المثال تجربة ب¼
دفترا �لتحملات اعتبر�ه تجربة فqية ومشجعة ونموذXا البيضاء، ٔ�Pدت 

  .يقqدى به من طرف »قي الجماPات
لكنها مع اEٔسف، تجربة لم ®كتمل لاصطداòا بلوبيات لIس من مصلحتها 

  .تنظيم هذا القطاع
  السGيد الوز�ر المحترم،

فLلالت، »لموافقة �- لقد قمنا في مختلف جماPات إقليم تنغير بجهة درPة
الطبية  المبدئية Pلى تخصيص مساهمات مالية Oعم مصلÍة المساPدة

ZâتعGالمس(Le SAMU) .  
لهذا نطلب من السGيد الوز�ر المحترم دعم هذه المبادرة ومواÕبتها ماد« 

" حصيا"وgشر« Eٔن الإقليم شهد في اليومين اyEٔير�ن، و»لضبط جماعتي 
ٓ و " �òEٔات في §ا¦ مخاض، لم يجدا هذا النوع من  ، §التي وفاة"يت هاني

  .الإسعاف الطبي الحقLقي
  السGيد الوز�ر المحترم،
المتواXدة اليوم، م%لها م%ل الطاÕسGيات و�قلات  سGيارة الإسعاف

  .البضائع، لا تحمل من الإسعاف إلا الإسم، لا تحمل من الإسعاف إلا الإسم
وإصلا§ه وتنظيمه لما فLه  و»لتالي، Pليكم �ªك�اب Pلى هذا القطاع،

íدرى بذ�  .yير �لمسGتعâلات الطبية، ؤ�نتم ٔ

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار، شكرا

íب كذLشتراكي في إطار التعقª نٓ �لفريقEالكلمة ا.  

  :المس�شار السGيد محمد Pلمي
  .شكرا السGيد الوز�ر Pلى الجواب د«لكم

ف، يجر� إلى الحديث عن وبغيت نقول بmنٔ الحديث عن الإسعا
البLÈات التحتية الطبية، يجر� إلى الحديث عن التجهيزات الطبية بصفة 

  .Pامة، وبصفة yاصة في العالم القروي
 ،السGيد الوز�ر ،احYا كفريق اشتراكي، �ثمن اHهودات ا�لي كتقوموا بها

  . Pلى رٔ�س هاذ الوزارة، احYا ماشي PدمLين
الإسعاف ارتفع، وهذا شيء ايجابي، نحن فعلا، اEٔسطول د«ل سGيارة 

  .�ثمنه
لكن كفريق، في المقابل نmسٔف ونmسٔف جLدا وبحسرة عن Pدد الوفLات 
التي �سâل ٔ�حLا� gس�ب التmخٔر د«ل التدyل الطبي في غياب الإسعاف، 
هناك Pدد د«ل الوفLات gس�ب تmخٔر سGيارات الإسعاف، لا »لÈسGبة 

 »لÈسGبة �لساكنة دالعالم القروي، ا�لي لòÇٔات ا�لي Õيكونوا حوامل، ولا
�حLا� ي¼غون من ا�لسعات د«ل اEٔفاعي والعقارب، ما كايÈش إسعاف، ٔ

  .و»لتالي ٔ�حLا� راه Õيتوفاو
  السGيد الوز�ر، 

بغيت نقولكم ؤ�نتم تجيبون عن السؤالين معا، الحديث د«لكم Pلى 
لخواص، قلتم درهم، المرسوم المحدد �لتعرفة د«ل السGيارة دالإسعاف في ا

  . درهمين، احYا ح�ذا لو كانت الحكومة حريصة Pلى تطبيقات هذا السعر
الحسGيمة، و»لضبط مدينة -تطوان-في Îة طنâةؤ�عطيكم م%الا حLا، 

 تطوان، احYا السGيد الوز�ر، ليكن في Pلمكم، تحت مسؤولية الفريق
في بمدينة ªشتراكي، بmنٔ مواطن إلا كان من وزان ٔ�و من الزومي، وتو

تطوان، راه ما عندوش الحق سGيارة الجماPة القروية د«لو تنقلو، كا�ن هناك 
قرار اتخذ من طرف الرئاسة د«ل الجماPة، ؤ�بلغ إلى السGيد الوالي وإلى 
السGيد المندوب، ويلزم المواطنين ا�لي Õيتوفاوا داyل مدينة تطوان، إلا بغا 

 y4000 ،5000اصوا يخلص  شي وا§د مات لو »ه ٔ�و yاه يجيبو لوزان،
  .درهم

  .سجلوا Pليا هاذ الشي، ود�روا بحث د«لكم، السGيد الوز�ر
احYا من هاذ المنبر، نناشدكم لرفع هاذ الظلم، و»لتطبيق الصارم لهاذ 

Õيلومتر، المواطن قادر  130المرسوم، احYا إلا كانت وزان، تطوان، كا�ن 
  .درهم 300درهم ٔ�و  260يخلص 

لوز�ر، راه Pار، Pار، ٔ�حLا� احYا السGيارة د«ل ولكن، السGيد ا
الإسعاف د«ل الجماPات القروية، كانت بغات تجيب وا§د المواطن بئIس، 
توفي، هذا قدر الله، احYا ما غندyلوش في الس�ب دالوفاة، ما غناقشوش 
معكم المسmٔ¦ تقYيا، ولكن Pار »ش يجي مYدوب ورئIس الجماPة د«ل 

نوع سGيارات الإسعاف داyل الوفLات دتطوان »ش تطوان، Õيقول لهم مم 
  .تنقل شي ج%ة

 2احYا بغينا نقولوا، « إما هاذ المرسوم ا�ي تحدثتم عنه، يخلصوا لنا 
درهم راه �زاف، وyاصة ٔ�ن اEٔمر يتعلق »لساكنة  5000دراهم، « إما 

دالعالم القروي والهوامش دالمدن، ٔ�ما ا�لي مرفح، لا »س Pليه راه ما 
  .ناقشوش الحا¦ د«لوك 

 . وشكرا
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  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار

  .اEنٓ الكلمة �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى التعقLبين معا، فليتفضل مشكورا

  :السGيد وز�ر الصÍة
  .شكرا السGيد الرئIس

�ولا، ٔ�� بهاذ الجواب د«لي ما بغي�ش نقول، ما خصنIش نتفهم »�لي ٔ
  .ا قل�ش ٔ�� هاذ الشيكلشي Pلى ما �رام، م

ªخqلالات، النقائص، المشاكل كاينة، كانت كاينة و½ادي ®كون، 
  .هاذي ٔ�ولا

;نيا، راه المشكل كي قلتوا بجوج، ماشي مشكل فقط د«ل السGيارة، 
هي مشكل د«ل الكل، د«ل البLÈات التحتية، د«ل الموارد ال�شرية، د«ل 

  .سعاف، إلى �خٓرهالتجهيزات البيوطبية، د«ل سGيارات الإ 
فهنا، الوزارة، ما بدا�ش من الصفر، احYا ماشي كي قلت ٔ�نت 

سGيارة  P1114دمLين، حتى احYا ماشي PدمLين، احYا مYين تنقولوا 
إسعاف، ماشي هاذ الحكومة، راه هاذ الشي لقLناه، ها هو هاذ الشي راه 

روي ــلقط اـاف الطبي �لÈساء الحوامل في الوس6دا، فمثلا كا�ن الإسعøب
(Le SAMU obstétrical)  اYا ا�لي بديناه، احYهاذ الشي ماشي اح

دعمناه و½اد�ن تندعموه، بداتو الحكومة السابقة، ا�لي فLه الطبIب، ا�لي فLه 
سGيارة الإسعاف، المتطوع، إلى �خٓره، ا�لي فLه إلى .. الموOات، ا�لي فLه 

ذ الناس »ش Pلى ها )GSM) 1484§دود اليوم من ذاك الوقت تفرقات 
ولكن، رغم هاذ الشي، راه كا�ن مشاكل، ..ðسمعوا من مqطوع في الجبل

  .ماشي تنâاوبو
 íسولوني، وتنقرا في  4كا�ن كذIات طبية، �زاف دالناس تLدالمروح

الصحف، وPلاش Xات هنا، وتنÍاولوا ما ٔ�مكن، راه المشكل، ماشي 
 المروحLات، مشكل، ٔ�� غنجي لها فالاخر، ماشي مشكل ½ير �كثروا في

راه غنكثروا منهم غيبقاوا ½ير يتلاقاوا فالسما، �زيدوا الكسايد، يعني هاذي 
راه موارد gشرية، يمشGيو �لتكو�ن، مشكل فين ½ادي يمشGيو، راه هاذ الشي 
ماشي صحيح، والناس تيقول P íلاش ما Xا�ش المروحLة، المروحLة، إلا 

كان فيها البرد، إلا كان في كان الجو ½ير لائق، ما يمكYلهاش تطير، إلا 
  .ا�ليل، ما كتطيرش، إلى �خٓره، هاذي مسائل كلها yاصها يعرفها

كا�ن كذí مسGتعâلات القرب، ا�لي جLنا بها ?âديدة، م%لا كا�ن، 
، إلى §دود اليوم yدمYا وÎز� 2016إلى §دود  80كنا واPد� ند�رو 

  .P80لى  64وشغلنا 
د لهاذ المناطق النائية، كا�ن الشراكة كا�ن المس�شفى المتنقل ا�لي موجو 

ا�لي بدينا تجربة كاينة في الجديدة، كاينة تجربة بين القطاع العام والخاص، 
(SOS)  ار البيضاء، غتكون فيOة، عما قريب غتكون في اYالر§ام

ٓ خريبكة، إلى  �  .خره

مسؤولين Pلى هاذ الشي، راه دور الجهات، ٔ�yيرا، اOور yاصنا، كلنا 
لات، كلنا مسؤولين، Eٔن سGيارات الإسعاف يعني ذاك دور العما

(Budget)  ة ا�لهم �شري به التجهيزات البيوÍالمال ا�لي عند وزارة الص
  .طبية، ولايني سGيارات الإسعاف yاصنا نتعاونو

راه المشكل الك�ير هو ا�لي قلت ما كايÈش  قلت، ٔ�شرت �اك الشي،
يمكÈش ®كون وا§د الفعالية د«ل نتائج ملموسة إلى §دود اليوم، صحيح، فما 

هاذ اEطط بديناه هاذي ثلاث سGنين، كان ق�ل وليني بدا د» بوا§د 
الطريقة ربما Pاود ;ني بوا§د الرؤية ٔ�خرى، Eٔن هناك إشارات، ولكن كا�ن 
مجرد إشارات قوية، بعض المس�شفLات، بعض الجهات هاذ الشي yدام فLه 

 لنائية ما yدامش فLه تماما، ولىمز«ن، بعض الجهات، بعض المناطق ا
  .yدام

ؤ�yيرا، ا�لي بغيت نقول هاذ الشي ما تqIعالجش gسGيارة الإسعاف، ما 
تqIعالجش »لفلوس فقط، Õيتعالج »لموارد ال�شرية هي »Eٔساس، وÕيتعالج 
»لتكو�ن، راه هاذ الشي كل شي yاصنا ند�روه في الحسGبان، وyاصنا 

�� شخصيا احYا ½اديين في الطريق الصحيح،  ند�رو في ٔ�يدينا، واحYا كنظنٔ
  . ماشي Õوزارة بو§دها، هاذي مشكلتنا كلنا

رؤساء الجماPات ٔ��شدهم ند�رو يد في يد، بدينا بعدا ٔ�نه اليوم في �زة 
yذاو مس�شفى مqنقل، كل شي هاذ اyذاو موارد gشرية، امشكور�ن ٔ�نهم 

  .الشي من عندهم من المال د«لهم
  .السادة المس�شار�ن المحترمينشكرا �لسGيدات و 

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  . شكرا �لسGيد الوز�ر

اEنٓ إذا سمحتم سGنqÈقل إلى السؤال اEنيٓ الثالث وموضوPه قرار 
الترخLص لÇٔطباء العاملين »لمس�شفLات العمومLة »لعمل »لمصÍات 
الخاصة، فالكلمة Eٔ§د السادة المس�شار�ن من الفريق ªسGتقلالي �لو§دة 

  .والتعادلية لتقديم هذا السؤال

  :السGيد ر§ال المكاوي المس�شار
  .شكرا السGيد الرئIس

  السادة الوزراء،
  السGيد الوز�ر،

اتخذتم مؤخرا وا§د القرار قاضي »لسماح لÇٔطباء د«ل القطاع العمومي 
  .»ش ðشGتغلوا »لقطاع الخاص

  إذن السؤال د«لنا هو Pلاش yذيتو هاذ القرار اEنٓ »لضبط؟
  ;نيا، واش فكرتو في اEٔمور القانونية المتعلقة بهاذ القرار؟

و;لثا، بغينا نعرفوا ٔ�شGنو هو النتائج المحتمZ لمثل هاذ القرار Pلى 
  المس�شفLات العمومLة؟

  .وشكرا
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  :الجلسة رئIسالسGيد 
  .شكرا السGيد المس�شار

  .إذن الكلمة اEنٓ �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى السؤال

  :الصÍة وز�رالسGيد 
  .شكرا السGيد المس�شار المحترم لطرحكم هاذ السؤال المهم

�ولا، ٔ�� كنتعجب ٔ�� لم ٔ�صدر قط، ٔ�قول قط، قرار من هاذ النوع ا�لي ٔ
كتقول، Eٔن السؤال ا�لي حطيت لي، ا�لي عندي هو اEٔساتذة اEٔطباء، 
وقلت لي ٔ�� سمحت لهم، وصدرت قرار »ش يخدموا مساء كل جمعة، 

لس�ت واEٔ§د، هذا ½ير صحيح، لم ٔ�صدر قط هذا القرار، مكqوبة، ويومي ا
  .ما عرف مYين Xا هاذ القرار، هاذي النقطة اEٔولى

إلى ت�شير لمحضر اجNع، ٔ�قول محضر إجNع مع ٔ�طباء القطاع العام، 
فهذا ٔ�ولا ما كا�ن .. ماشي مع اEٔساتذة، Eٔن هنا Xا اEٔساتذة بدات القضية

مYين كانت هاذ الفوضى، الفوضى yاصها حتى شي ®راجع، قلنا �نٓذاك 
O قولها حتى�»، ا�لي yدام فشي قطاع يبقى تما، حتى نحلو اتوقف، ؤ

المعضZ، احYا ماشي ضد هاذ الخدمة Pلى �را ولا الناس ا�لي Pلى �را 
يدyلوا �لمس�شفLات، بغينا ½ير النظام، ا�لي تي¿دم جوج دالسوايع، جوج 

وPلى  ؟وÕيفاش ؟، نص نهار، في ٔ�ي اتجاهدالسوايع، ا�لي Õي¿دم نص نهار
حساب، وحتى ذاك المحضر إلى عند ٔ�مامك د«ل اEٔطباء العامين هاذيك 

" مع مراPاة القوانين الجاري بها العمل"محضر اجNع، إلى كنت غتقراه فLه 
مكqوبة، وما لم يتعارض هذا العمل مع اسGتمرارية الخدمات الصحية داyل 

  .�لي در�ه، و»قي ما طبقYا حتى شي §اXةالمس�شفLات، فكل هذا ا
  .شكرا

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  . شكرا �لسGيد الوز�ر

  .إذن الكلمة اEنٓ Eٔ§د السادة ٔ�عضاء الفريق �لتعقLب

  :السGيد ر§ال المكاوي المس�شار
  .شكرا السGيد الوز�ر

½ير يمكن واقZL ما بقLناش كنعرفو نقراو، هذا محضر اجNع مضيتو 
  : صيا السGيد الوز�ر فLهPليه ٔ�نN شخ 

�ما بخصوص مزاو¦ الطب »لقطاع الخاص »لÈسGبة لÇٔطباء التابعين ٔ
لوزارة الصÍة، �سري Pليهم مضامين القرار المشترك الخاص »Eٔساتذة 
الباح%ين، والسGيد وز�ر ا�لي سGناه السGيد وز�ر الصÍة والسGيد وز�ر 

عمل ما لم يتعارض مع اسGتمرارية التعليم العالي مع مراPاة القوانين الجاري بها ال
  . الحراسة والخدمة الإلزامLة في مصالحهم

يعني « إما راكم yذيتو قرار »ش يطبق هاذ الشي Õيف ما Õيبان فهاذ 
الشي ا�لي قرينا، وهذا ضد القانون وضد هاذ الشي ا�لي كنت كتقولو 
ثلاث د«ل السGنوات، بmنٔ هاذ الشي ضد المصلÍة د«ل المس�شفLات 

عمومLة، Eٔن فيها خصاص كثير يقدر »Eلآف »لÈسGبة لÇٔطباء و»لÈسGبة ال
�لممرضين، وإما راكم درتو محضر مع اEٔطباء، هنqIوهم بهاذ المحضر بحال 
هكذا، وفهموا مYه بmنهٔم يمكن ðشGتغلوا »لقطاع الخاص، وما ½ادي توقع 

  .حتى شي §اXة من بعد
 ٓEو لا الم إذن هاذ الشي في ا�س�شار�ن كنطرحو السؤال، خر المواطن ٔ

ما بقLنا فاهمين حتى شي §اXة، واش كا�ن قرار د«ل مYع اEٔطباء »ش 
يخدموا في القطاع الخاص وغتكونو كتÍترمو القانون، بغيتو تلقاوا لهم شي 
تحفيزات ولا شي »ش ®رفعوا من المعنو«ت د«لهم ويبدوا ðشGتغلوا بطرق 

م تحفيزات، يمكن تلقاوا لهم وا§د جLدة داyل المس�شفLات، يمكن تلقاوا له
  .التعويضات Pلى المردودية داyل المس�شفLات

ولكن ما yاصش ي�سمع ٔ�و لا يتكلموا Pلى شي §لول ا�لي كتقضي ٔ�ن 
اEٔطباء د«ل القطاع العمومي يمشGيوا ðشGتغلوا في القطاع الخاص، Eٔن 

دا من بعد » ½ادي ®كون كارثة، Eٔنها يمكن ½اهاذي إلى وقعت öÕ كتقرا د
يتطرح سؤال Pلى الممرضين، يمكن ½دا الإداريين، يمكن المهندسين، يمكن 

يمكن الموظفين العمومLين كاملين يبداوا يخدموا من بعد  ؟اEٔساتذة Pلاش لا
  .يدyلوا يخدموا في القطاع الخاص 8ولا  6ل  4

إذن فqحتو وا§د الباب ا�لي Õيضرب الوظيفة العمومLة في الصميم وا�لي 
½ادي تقدرو �سدوه لا ٔ�نN لا ا�لي ½ادي يجي من بعد مYكم، لا في وزارة  ما

  .الصÍة لا في وزارة ٔ�خرى
إذن بغينا، ما Õرهناش تعاود ث�qوا لينا، ما كنهضرش Pلى اEٔساتذة 
الباح%ين، شكل �خٓر، كنتكلم Pلى اEٔطباء دالقطاع العمومي، واش كاينة 

 Gشð ش هاذ القضية د«ل ½اديÈتغلوا في القطاع الخاص، بلا ما ولا ما كاي
تقولوا لينا هاذ الشي »لقوانين وبلاتي حتى Ãشوفوا إلى ½ير ذí، ®كون 
�مور واضحة، Eٔن هاذ الناس فهموا من هاذ القرار د«لكم، لا من هاذ ٔ

  . المحضر ªجNع، بmنٔ يمكن ðشGتغلوا في القطاع الخاص
و بmنٔ كا�ن قرار إذن شرعتو في شي §اXة ا�لي هاذ ثلاث سGنين قلت

حكومي، سGياسي، �ريخي، ما يمكÈش الطبIب ا�لي كIشGتغل في الوظيفة 
العمومLة في القطاع العام يمشي ðشGتغل في القطاع الخاص، إذن وضحوا لنا 

  .هاذ الشي »ش نفهموه مز«ن
  . وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

  .عقLبالكلمة اEنٓ �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى الت 

  :السGيد وز�ر الصÍة
�كل صرا§ة والله العظيم، السGيد المس�شار، ما فاهمش واش ٔ�نت ا�لي 

  ما فاهمش ولا ٔ�� ا�لي ما فاهمش؟
»، تتقول ليا §داك محضر سGنqIو ٔ�� وز�ر التعليم، اEٔن ٔ�نت تتقول ليا د
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هذا ½ير صحيح، وريه لنا، ما كايناش، ما سGنى لا وز�ر التعليم، ودا» 
  . شي حوايج ما كايÈLÈش كتقول

½ير قل ا�لي تنطلب مYك، قول من هاذ المنبر الحقLقة �لشعب وyليه 
í»ش، وتتوري ليا التلفون دÃاتنا، تتقول وز�ر التعليم ما كاYIحكم ب ،

  .وز�ر التعليم ما وقع حتى شي §اXة.. التلفون ماشي
د �رجع شوية وكنتمنى العدا. ;نيا، اسمع ليا، ا§ترمني، سمعتك، اسGتمع ليا

  .لور
;نيا، القانون، ٔ�نت راك مس�شار yاصك تعرف القانون وإذا به ما 

ا�لي تصوت Pليه فهاذ ا�لي داز، �شٓ تيقول في  131.13عرفIqش، القانون 
د«لو؟ تيقول الشراكة بين القطاPين العام والخاص، كاينة المادة  103المادة 
  .. ، وتيقول103

ا§ترمني نحترمك، إوا، اOيمقراطية  الله �رضى Pليك ما تقاطعنIش،
تقqضي ٔ�نه توسع شوية قشابتك واسGتمع ليا، لا، الله �رضى Pليك، اسGتمع 
ليا، لا السGيد الرئIس §افظ ليا Pلى وقتي، Eٔن هذا راه ½ير ا§ترام اEخٓر، 
�� ½ير تÈشوف ٔ í سمع ليك، سمعتÃاصك �سمع ليا وy يمقراطيةOبعدا ا

  . فLك واسمع ليا
: 103اPين، فö يخص الخدمات الصحية، تتقول هاذ المادة في القط

اتفاقLة شراكة لا في الخدمات وفö يخص الموارد ال�شرية بين الإدارة وممثلي "
هاذ الشي راه قانون، ٔ�نت تتقول ليا ما كايÈش ". القطاع الخاص المعني

  .قانون، القانون راه كا�ن
  .;نيا، احYا تنطبقوا القانون فقط

  .شكرا ..;لثا،

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد الوز�ر

  .Pلى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة ،السGيد الوز�ر ،شكرا Ãشكركم
واEنٓ إذا سمحتم سGنqÈقل إلى السؤالين اEنٓيين المواليين الموÎين �لسGيد 

  .وز�ر الاتصال وا��Äن تجمعهما ٔ�يضا و§دة الموضوع
قد البر�مج الجديد لتmهٔيل بخصوص السؤال اEٔول فهو تنزيل ع

الصÍافة المكqوبة، فالكلمة Eٔ§د السادة المس�شار�ن من الفريق ªسGتقلالي 
  .�لو§دة والتعادلية لطرح السؤال

  :المس�شار السGيد سGيدي الطيب الموساوي
  .شكرا السGيد الرئIس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

  السGيدات المس�شارات،
عن إطلاق العمل  ..يتعلق، لقد ٔ�Pلنت وزارة  السGيد الرئIس، سؤالي

بمقqضيات عقد �ر�مج Xديد لتmٔهيل الصÍافة المكqوبة yلال الخمسة 

Zنوات المق�Gس.  
و�روم هذا البر�مج الجديد لتقوية تنافس الصÍافة المكqوبة وتوسGيع 
ان�شارها والرفع من إنتاÎا وذí في إطار مYظومة Xديدة لحكامة اOعم 

  .عتبر معايير الشفافة ومحايدة ومحدودةالعمومي ت 
ما هي الإجراءات والتدابير التي تyٔmذونها في إطار  :السGيد الوز�ر ،�ا

  تنزيل عقد هذا البر�مج الجديد لتmهٔيل الصÍافة المكqوبة؟
  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

  .مشكوراالكلمة اEنٓ �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى السؤال، فليتفضل 
�هٓ، السؤال الثاني، ٔ�س�سمح .  

السؤال اEنيٓ الموالي وهو حول موضوع تنزيل البر�مج الجديد لتmٔهيل 
الصÍافة المكqوبة، فليتفضل ٔ�§د السادة المس�شار�ن من فريق ªتحاد 

  .المغربي �لشغل لتقديم السؤال

  :المس�شار السGيد عز ا�Oن زÕري
  .شكرا السGيد الرئIس

  ،السادة الوزراء
  السGيدات والسادة المس�شار�ن،

  السGيد الوز�ر،
لقد تم الاPٕلان عن انطلاق العمل بمقqضيات عقد البر�مج الجديد 

  .الخاص بتmهٔيل الصÍافة المكqوبة
هل هناك ربط حقLقي بين ٔ�هداف وشروط اOعم  :�ا Ãسائلكم

المتضمنة في عقد البر�مج والواقع ا�ي يعIشه المهنيون، سواء Pلى 
�وضاعهم المادية ٔ�و المهنية ٔ�و الحقوقLة ٔ�و ªجNعية؟ مسGتوىٔ  

  .شكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

إذن اEنٓ الكلمة �لسGيد وز�ر الاتصال للاXٕابة عن السؤالين المندمجين، 
  .تفضل ٔ�سGيدي

  :السGيد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال الناطق الرسمي »سم الحكومة
  .الرحيمgسم الله الرحمن 

  .والسGيد المس�شار Pلى طرح هذا السؤال ٔ�ولا ٔ�شكر السGيد المس�شار
بمقqضى عقد �ر�مج  2005دعم الصÍافة المكqوبة في بلاد� انطلق في 

، عندما تحملت الحكومة المسؤولية انخرطنا في مفاوضات 2010ا�تهÊى في 
ها في إنجاز ية المغربية لناشري الصحف، والتي ٔ�نوه »لتعاون د«ل الفدرال مع 

ية المغربية الفدرال هاذ المشروع، ؤ�يضا اyEٔذ بعين ªعتبار اEرٓاء د«ل 
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  .للاPٕلام ا�لي كانت ٔ�يضا طرف في هاذ ال�شاور
ما هو ٔ�ساسي ٔ�ننا اليوم ÃشGتغل وفق عقد �ر�مج Xديد، وقع في 

  . ية المغربية لناشري الصحفالفدرال مع  2013
  :هاذ العقد يقوم Pلى م�ادئ

Pاد خرج المرسوم  2012المبدٔ� اEٔول هو الشفافLة، في فرÃسا في ٔ�ولا، 
عنوان في فرÃسا  200ا�لي ولا Õيعلن Pلى اOعم ا�لي Õيتعطى �لصحف، 

  . مليون ٔ�ورو 400حوالي 
ولينا  2012ٔ��ريل  3الحكومة اتخذت قرار، في  2012في المغرب، 

، 2012إلى  2005تÈشروا القائمة د«ل الصحف المسGتفLدة من اOعم، من 
مYبر، كا�ن المنا�ر ا�لي ما مسGتفداش في السGنوات، ولكن المعدل العام  75

  .مليون درهم تقريبا 42كان هو 
رفع اOعم عمليا من  2015عقد البر�مج الجديد ا�ي بدٔ� تطبيقه من 

، بمعنى ٔ�ن المساهمة مع عقد 2015مليون درهم في  59إلى  2011في  42
في الإجمالي د«ل اOعم، يعني وا§د الز«دة د«ل  البر�مج الجديد تقريبا

  .ا�لي هي ز«دة د«ل حوالي الثلث 59كمعدل إلى  42انتقلنا من 
الشيء الثاني، وهو ٔ�ن اOعم يتم ربطه بmٔداء التحملات الضري�Lة 
وªجNعية �لنهوض »لموارد ال�شرية، وهذا تطور òم، ما يمكÈش المقاو¦ 

إلى ما كان�ش مخلصة، وفي §ا¦ إلى ما كان�ش مخلصة الصحفLة �yذ اOعم 
الضرائب والضمان ªجNعي كند�رو معها إجراءات مسطرية من ٔ�Xل 

  .ضمان ٔ�ن هذاك اOعم يخلص »Eٔولوية هاذ المسGتحقات لفائدة الصÍافLين
الشيء الثالث هو ٔ�ن اOعم Xاء من ٔ�Xل دعم المقروئية، وهذا إنجاز òم 

Oيمقراطية Pلاش اOعم د«ل الصحف من المال العام؟ من Eٔن من الناحLة ا
�Xل ضمان حق المواطن في الخبر حتى ðسGتطيع ٔ�ن يمارس حقوق المواطنةٔ.  

ولهاذ الس�ب اعتمد� كمعايير المعايير التي ٔ�صدرتها مYظمة الفصل التاسع 
ا�لي هي مYظمة �ريطانية دارت دراسة ومسح  2013 -2012عشر في 

 Pدد من اOول الإسكYد�فLة واEٔوروبية، ٔ�شGنو لقات؟ Eٔنظمة اOعم في
  . لقات بmنٔ اOعم yاصو يتوXه لضمان ªن�شار، المقروئية

الصحف الوطنية »ش �كون معكم دقLق فهاذ السGنوات اyEٔيرة، 
»سGت\Yاء تقريبا صحيفة ٔ�و صحيفqين Pانت معا�ة حقLقLة من ®راجع المبيعات 

اب ا�لي ٔ�دى بنا »ش �رفعو السقف د«ل د«لها، وهذا كان ٔ�§د اEٔسGب
مليون د«ل اOرهم، Pلاش؟ Eٔن  2.4مليون د«ل اOرهم ل  2اOعم من 

اOعم المقروئية، وهذا عنصر ٔ�ساسي، Eٔن البعض تqIصور ٔ�ن العهد د«ل 
الصÍافة المكqوبة الورقLة ا�تهÊى، وهذا ½ير صحيح، Pالميا لم يث�ت بما فLه 

 ٔ�المغرب ما زال ما  ،P600‰لى معدل د«ل القراءة اليا»ن ا�لي عندهم 
 .د«ل الصÍافة الورقLة‰ 20تجاوز�ش حوالي 

إذن الإصلاح قام Pلى هاذ التوÎات، زائد التوXه د«ل تعز�ز 
التعددية، زائد ٔ�ن هاذ اOعم �تمنح من لجنة ثنائية ويخضع للافÍqاص د«ل 

ا�لي اتفقYا Pليه في العقد ذشي االمف�شGية العامة �لمالية بطريقة سGنوية وه

البر�مج الجديد، Eٔن هذا مال Pام حتى هو يخضع للافÍqاص، وهاذ الشي 
، هاذ السGنة ½ادي يمشي للافÍqاص د«ل 2015اتفقYا Pليه، ٔ�ول دعم د«ل 

  .المف�شGية العامة Pلى مسGتوى اOعم ا�ي وXه
ما يبقاش المسGتâد اyEٔير وهو ٔ�نه في قانون الصÍافة والÈشر هاذ اOعم 

مرتبط »لسلطة التقد�رية د«ل الحكومة ٔ�و السلطة التنفLذية، غيولي مرتبط 
»لقانون محصن بضما�ت قانونية، لهذا في مدونة الصÍافة ا�لي صادقت Pليها 
الحكومة في دجYبر، القانون دارت مادة تتوضح اEٔهداف د«ل اOعم، 

، ®نمية الموارد ال�شرية، ؤ�� التعددية، حق المواطنة في الخبر، ®نمية القراءة
  . هاذ شي تي�Yظم بنص تنظيمي

  .والسلام Pليكم ورحمة الله و�ركاته

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  . شكرا السGيد الوز�ر

اEنٓ الكلمة Eٔ§د ٔ�عضاء الفريق ªسGتقلالي �لو§دة والتعادلية �لتعقLب 
  .Pلى رد السGيد الوز�ر

  :المس�شار السGيد عبد السلام ا�لبار
  .السGيد الرئIس شكرا

  السGيد�ن الوز�ر�ن،
  اEٔخوات والإخوة المس�شار�ن والمس�شارات، 

  السGيد الوز�ر،
لا Ãشك في ªجتهادات التي جÀتم بها تعز�زا �لصÍافLين وحفاظا Pلى 

  . Õرامتهم وضما� لتوسGيع شGبكة القراءة Oى Pامة المواطنين
 وحضرت صحيح، مشكور�ن كذí السGيد الوز�ر، yلال لجنة التعليم

شخصيا في ٔ�همية هاذ العقد الجديد، ½ير ٔ�ننا نلتمس اOعم كذí وªجتهاد 
�و إذا اسGت�Èطنا الوضعية ٔ ���كثر فö يخص العناية »لصÍافLين، سöG إذا قرٔٔ

  .ªجNعية التي تعIشها Xل الكqاب ٔ�و المسؤولين عن الجرائد
الصÍافة المكqوبة اليوم الصÍافة ªلكترونية غزت، وكد� ٔ�ن نقول ٔ�ن 

سGتؤول إلى الزوال، هذا Ãشك فLه، صحيح، ولكن اOعم لازال Xد 
مqواضع، ولا نفرق اليوم ما بين المكqوب و½ير المكqوب Eٔن اEنٓ ٔ�صبحت 

  . Pدة مYا�ر إلكترونية تغطي الحدث، وتترك الصÍافة الورقLة في òب الريح
فدرالية المغربية ية لناشر الصحف، الالفدرال إذن، اليوم انتظار هاذ 

لناشري الصحف، �لمزيد من اOعم، ٔ�½لب الجرائد ٔ�و دور الÈشر قد ٔ�½لقت 
�بوابها وشردت Pدة طبقة PامZ، العديد من العاملينٔ ...  

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  . شكرا السGيد المس�شار

وفي إطار التعقLب كذí، الكلمة Eٔ§د ٔ�عضاء فريق ªتحاد المغربي 
  .كورا�لشغل، فليتفضل مش
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  :المس�شار السGيد عز ا�Oن زÕري
  .شكرا السGيد الرئIس

Pلى التوضيÍات التي قدمتم والتي لا Ãشك في  ،السGيد الوز�ر ،Ãشكركم
  .Xد�تها

ية المغربية الفدرال نعلم جLدا ٔ�ن الاتفاق ا�ي تم بين وزار®كم و  ،فعلا
لناشري الصحف من Îة، كان الهدف مYه هو وضع وسائل كفZL و�لٓيات 

  . Íديث وتmٔهيل القطاع وفق مقqضيات هاذ البر�مجلت
هاذ العقد ا�ي يهدف ٔ�يضا إلى تطو�ر حكامة دعم المال العمومي الموXه 
�لصÍافة المكqوبة، سواء كانت مقروءة ٔ�و رقمية وا�ي يهدف ٔ�يضا إلى دعم 
تنافسGية المقاولات الصÍافLة وتmهٔيلها وðساهم ٔ�يضا في الرفع من الإنتاجLة 

  . ان�شار الصحف ؤ�يضا من اسGتقلالية الصÍافة وتوسGيع
إننا في فريق ªتحاد المغربي �لشغل ن�ساءل Pلى مدى الربط الفعلي 
لهذا اOعم مع ٔ�هداف وشروط اOعم، وÃسGبة الحياد والشفافLة التي اتخذتها 
وزار®كم لتفعيل هذا العقد في ظل غياب منهجية �شارÕية حقLقLة وحوار 

ª اد مع الفرقاءXينLة من الصحفÀعيين والممثلين الفعليين لهذه الفNج.  
  السGيد الوز�ر، 

اليوم تتم مYاقشة مشروPين في ½اية اEٔهمية تقدمت به حكومqكم وهو 
مشروع قانون يتعلق »لنظام اEٔساسي �لصحفLين ؤ�يضا مشروع قانون 
يتعلق »Hلس الوطني، في الوقت ا�ي لازال فLه حوار ونقاش حول 

  . عية المهنية والمادية �لعاملين بقطاع الصÍةالوض 
فقد ®كلمتم عن تصريحات الصندوق الوطني �لضمان ªجNعي، مع 
كامل اEٔسف نجد ٔ�ن هناك فÀة عريضة لا يصرح بها �لصندوق الوطني 
�لضمان ªجNعي، لازالت هناك فÀة عريضة من الصحفLين لا يصرح بهم 

  . ªشتراكات من ٔ�جورهم»لضمان ªجNعي، رغم اقqطاع 
�يضا تعلمون، السGيد الوز�ر، ٔ�ن الواقع المعIش المهني �لصÍافة هو واقع ٔ

  ..مزري
  .شكرا

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  . شكرا السGيد المس�شار

 .إذن الكلمة اEنٓ �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى التعقLبين دفعة وا§دة

  :الناطق الرسمي »سم الجكومة ،الاتصال وز�رالسGيد 
، المقاو¦ الصحفLة في بلاد� »لمقارنة مع قطاPات ٔ�خرى هي من ٔ�ولا

القطاPات ا�لي المقاو¦ الصحفLة مقاو¦ مسؤو¦، وهاذ الشي احYا 
كنلمسوه، كنلمسوه ٔ��ن؟ في الشهادات ا�لي كتجي من الإدارة الضري�Lة 
ومن الإدارة د«ل الصندوق الوطني �لضمان ªجNعي، Eٔن كاينة اتفاقLة 

عية وما يمكÈش يتصرف اOعم إلى ما كاÃش هاذ الشهادة من الإدارة جما
د«ل الضمان ªجNعي، »لعكس المقاو¦ الصحفLة في بلاد� هاذ اOعم ا�لي 

  . ورغم ذí كتؤدي %10حتى ل  5ما Õيتâاوزش §دود 
وهذه مYاسGبة �لتنويه، رغم ٔ�ي yلاف ولكن هذا جسم مسؤول، 

ر�مج وكان من النتائج د«ل عقد البر�مج ٔ�ن انخرط مع اOو¦ في عقد �
  . ولينا إزاء مقاولات مسؤو¦

;نيا، هاذ الجسم وافق »ش هاذ الشي يوقع التنصيص Pليه في مشروع 
القانون الخاص »Hلس الوطني �لصÍافة، واليوم فاش كنا كناقشوه، تم 
 التصديق صفة الناخب عند المقاو¦ الصحفLة �سقط إلا ما كاÃش في

وضعية ج�ائية سليمة، إلا ما كاÃش مYخرط ومؤدي الواج�ات د«لو 
ªجNعية، إلا ما كاÃش ضما�ت في §ا¦ ما كاÃش مؤدي بmنٔه يؤدي، هاذ 

  . الشي راه ما كايÈش في قطاPات حكومLة ٔ�خرى
اOعم ªجNعي �لعاملين في الموارد ال�شرية قرر� هذا العام، وكانت 

ز�ر ªقqصاد والمالية إلى Xانبي كان اOعم د«ل هذه مYاسGبة والسGيد و 
  .وزارة المالية، وانخرطنا فLه

  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد الوز�ر، شكرا

اEنٓ نqÈقل إلى السؤال اEنيٓ الثالث الموXه كذí إلى السGيد الوز�ر 
قلالي حول الصÍافة الإلكترونية، فالكلمة Eٔ§د السادة ٔ�عضاء الفريق ªسGت

  .�لو§دة والتعادلية لطرح السؤال

  :عبد السلام ا�لبار السGيدالمس�شار 
  .شكرا السGيد الرئIس

  السادة الوزراء،
  السGيد الوز�ر،

فö يخص الصÍافة الإلكترونية، كد� ٔ�ن ن�Lه في اEٔخ�ار نظرا لعدم 
  ضبط هذه الوسGيZ من الاPٕلام، فماذا ٔ�Pددتم في الموضوع؟ 

  .شكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار

 .إذن اEنٓ الكلمة �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى التعقLب

  :الناطق الرسمي »سم الحكومة ،الاتصال وز�رالسGيد 
كان  2012ٔ�ولا، هذا وا§د من النâا§ات د«ل هاذ التجربة الحكومLة، 

نويه لقاء »ل�شاور و»لمشاركة د«ل الهيئات المهنية، وهذه مYاسGبة ٔ�يضا �لت 
  . بها، Eٔن لولا اOعم د«لها ما كناش ننجحو فهاذ الشي

موقع  200بدا »لاPتراف القانوني »لصÍافة الرقمية، اليوم ٔ�زيد من 
  . إلكتروني إخ�اري مسâل Oى القضاء، ٔ�شGنو Õيعني هذا؟ Õيعني المسؤولية

 ;نيا، تم إدراج الصÍافة الإلكترونية ضمن مYظومة اOعم، وبدا هاذ اOعم
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فشهر دجYبر اOفعة اEٔولى، كانت بعض الصعو»ت ولكن انخرطت 
المقاولات الصÍافLة، واEنٓ مكYاهم من قرارات »ش يطعنوا فيها »ش 
نوسعوا داeرة ªسGتفادة، هاذ اOعم لاش؟ من ٔ�Xل اdنهوض »لموارد 

  . ال�شرية �لعاملين في الصÍافة الرقمية
 Gضيات قانونية �سqد مقNافة الرقمية ;لثا، تم اعÍات الصLتجيب لحاج

في مدونة الصÍافة والÈشر، وهذا إنجاز، اEنٓ »Eٔمس صدرت قرارات 
د«ل رخص التصو�ر لفائدة الصÍافة الرقمية، وPدد من المطالب ا�لي كانت 

�و  (HACA2)د«ل Pدم إدراÎم ضمن الناس ا�لي Õيلmâؤا لٔ
صÍافة الرقمية تمت ٔ�يضا ªسGتâابة لهم، Pلاش؟ Eٔن ال (L’ANRT3)ل

الحرية ف�لاد�، مما يقqضي ªس�ìر الإيجابي فيها، مما يقqضي  إ§دى مYارات
تعز�ز �لٓيات التنظيم ا�اتي من ٔ�Xل ªرتقاء »§ترام ٔ�yلاقLات المهنة في 

  .إطارها
هذه ثلاثة د«ل الإنجازات كبرى، »لإضافة للإنجاز المرتبط »لتكو�ن 

 100ل اOعم ªجNعي، Eٔن §اليا ٔ�زيد من و�كونهم جزء من المنظومة د«
صحفي فالصÍافة الرقمية عندو بطاقة الصÍافة، وهما مؤهلين للاسGتفادة من 

دالمليون  6اOعم ا�لي توقع مع جمعية اEٔعمال ªجNعية �لصÍافة المكqوبة، 
داOرهم سGنو«، دعم ا�لي فLه تغطية صحية، فLه في §ا¦ الوفاة، فLه نقل، 

  . Eٔمور ا�لي مرتبطة بضمان الكرامة �لصحفLينفLه ا
هاذ الإجراءات، اOعم، التكو�ن، Pªتراف القانوني، الضما�ت 
دالممارسة، اOعم كمقاولات، ½ادي يمكن بلاد� من ªرتقاء بقطاع الصÍافة 

  .الرقمية
  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

 .فريق �لرد Pلى التعقLبالكلمة Eٔ§د السادة ٔ�عضاء ال

  :السGيد عبد السلام ا�لبار المس�شار
السGيد الوز�ر، كنظن ٔ�ننا لا Ãشك في ªجتهادات التي Xاءت لفائدة 

  .هذه الشريحة، ول�شجيع الصÍافة ªلكترونية
  . "لكل شيء إذا ما تم نقصان": ½ير ٔ�ننا نmسٔف، وكما يقول الشاعر
�ار كاذبة، �رة تمس الو§دة الترابية، فاليوم Ãسمع ونتابع ٔ�خ�ار زائفة، ٔ�خ 

Eٔن الصÍافي ا�ي تولى السGبق في الخبر لم يتmكٔد، ؤ�صبحت التضار»ت 
في اEٔفكار والمعاني تختلف حتى كد�، ٔ�قولها، ٔ�ن ن�Lه مع الخبر، ٔ�ن نعزي 

  . الحي ونبارك في الميت، هذا شيء ½ير مق�ول
Eٔنهم مواطنون، نحن فرغم ªجتهادات، رغم ªمqيازات كلها واج�ة 

ننحني بتقد�ر ٔ�مام اEٔقلام واEٔدمغة المعقو¦ والمضبوطة، ½ير ٔ�ن الوزارة 

                                                 
2 Haute Autorité de la Communication Audiovisuelle 
3 Agence Nationale de Réglementation des Télécommunications  

  . Pليها ٔ�ن تضبط اEٔمر �لÍد من التيهان ومن ال�شوðش
طر شقLق وتmتئ صحافة نعتبرها مرموقة في مLدان  لا معنى بmنٔ وفد زار قُ

اسGتغلتها الخصوم،  الاPٕلام الإلكتروني تقول ٔ�شGياء لا ٔ�ساس لها من الصÍة،
  .خصوم و§دتنا الترابية ؤ�صبحت تمزق في هذه الو§دة التي نعتبرها قدسGية

��ن هي المراق�ة اليوم؟ صحيح، هاك، ولكن ٔ��ن المحاسGبة؟ فLجب ٔ
الضرب بيد قوية Pلى كل المتلاعبين ليكون Pبرة لإعطاء قدسGية ولإعطاء 

  .اEٔهمية �ليد اHتهدة والعقل ا�ي يجتهد ويبدع
 معنى بmنٔ نوفر لهؤلاء اEٔقلام والعقول ٔ�شGياء ثمينة وهم في اyEٔير لا لا

  .ðسGتحقونها، مع ا§ترامي الك�ير �لصÍافة الإلكترونية اHدة
  .شكرا السGيد الرئIس

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  . شكرا السGيد المس�شار، شكرا ٔ�سGيدي شكرا

  .قى من الوقتإذن، الكلمة اEنٓ �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى التعقLب فö تب

  :الناطق الرسمي »سم الحكومة ،الاتصال وز�رالسGيد 
�ولا، Ãشاطركم وعندما نلاحظ وجود تجاوزات تهم القضية الوطنية ٔ�و ٔ

  .المؤسسات نقوم »لتواصل مع تl المنا�ر
;نيا، هناí القضاء، Eٔنه في السابق كانت تتوقع تجاوزات في الحياة 

�yلاقLات المهنة، ولكن لا نعرف من  الخاصة د«ل الناس، Pدم ا§ترامٔ
  المسؤول؟

اليوم مع النظام د«ل Pªتراف القانوني الوزارة كل مارس كتصدر 
القائمة د«ل الصحف والمسؤولين Pليها والعناو�ن د«لها، وهذا هو ا�لي 

  .تحدثت Pليه د«ل ®رتIب المسؤوليات
كIشGتغلوا في كل  ;لثا، تنصدرو كل يوليوز القائمة د«ل الصÍافLين ا�لي

المنا�ر، بما فيها الصÍافة الرقمية، هاذ الشي ما كاÃش شحال هاذي، راه في 
كان صفر اPتراف قانوني »لصÍافة الرقمية، ما كاÃش عند� مواقع  2012

إلكترونية معترف بها قانونيا، فكqوقع تجاوزات ما كنعرفو حتى مع من 
  .نهضرو من �حLة المسؤولية

  .جLد كل شي ½ادي Õيتطوراليوم كا�ن وضع 
  .شكرا

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  .شكرا السGيد الوز�ر

و»لمناسGبة نتقدم لكم »لشكر الجزيل Pلى مساهمتكم القيمة في هذه 
  . الجلسة

والموÎة إلى  3واEنٓ إذا سمحتم سGنqÈقل إلى اEٔسGئZ اEنٓية وPددها 
íة والتي تجمعها كذLارة الخارجâيد الوز�ر المكلف »لتGو§دة الموضوعالس .  

وسqÈطرق إلى السؤال اEنيٓ اEٔول وموضوPه وضعية المصدر�ن، وقد تم 
وضعه من طرف فريق التجمع الوطني لÇٔحرار، فليتفضل ٔ�§د ٔ�عضاء 
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  .الفريق المحترم لطرح السؤال

  :السGيد محمد البكوري المس�شار
  .شكرا السGيد الرئIس

  السGيدة والسادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

لسGيد الوز�ر المحترم، إن قطاع التâارة الخارجLة ٔ�صبح يعرف دينامLة ا
Xديدة ان�شلته من وضعية الرÕود ا�ي Pاشه مYذ سGنين، بعد تعيYIكم وز�را 
وصيا Pلى القطاع، فهذه نقطة لابد من الإشادة بها ق�ل ٔ�ن ٔ�طرح Pليكم 

  .هذا السؤال المرتبط بوضعية المصدر�ن المغاربة
ما هي الإجراءات التي تقومون بها لمصاح�ة المصدر�ن السGيد الوز�ر، 

  المغاربة ومساPدة المقاو¦ الوطنية Pلى تحقLق المنافسة؟
  .شكرا

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  . شكرا السGيد المس�شار

 ZئGس�الكلمة اEنٓ في إطار التعقLب �لسGيد الوز�ر، ٔ�س�سمح، كا�ن ٔ
�نٓية .  

®نمية العرض التصد�ري  سGنqÈقل إلى السؤال اEنيٓ الثاني وموضوPه

�لمغرب، فالكلمة Eٔ§د السادة المس�شار�ن من فريق ªتحاد العام لمقاولات 
  .المغرب لتقديم السؤال

  :السGيد يوسف محيي المس�شار
  .شكرا السGيد الرئIس

  السGيدة الوز�رة، السادة الوزراء،
  ،السGيدات والسادة المس�شار�ن

الم تnٔmر »Eٔزمة ªقqصادية العالمية الجميع يعلم ٔ�ن المغرب Õباقي ب¼ان الع
  .نظرا HموPة من العوامل ٔ�همها، ضعف الطلب الخارo الموXه �لمغرب

  :السGيد الوز�ر
  ما هي خطة الحكومة للانفqاح Pلى ٔ�سواق Xديدة؟  

ما هي كذí التدابير المت¿ذة لتنمية العرض التصد�ري وعقلنة 
  لمغربي؟ الواردات، حتى لا يتعمق العجز التâاري ا

ما هي، السGيد الوز�ر، التدابير Oعم ªس�ìر وال�سريع في تنفLذ �رامج 
دعم الصادرات وتعز�ز القدرات التصد�رية �لمقاو¦ المغربية، وكذا عصرنة 

  الإطار القانوني �لتâارة الخارجLة؟

  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار

فريق الحركي حول موضوع ٔ�ما السؤال الثالث والمقدم من طرف ال
  .تنافسGية الصادرات المغربية، فليتفضل ٔ�§د ٔ�عضاء الفريق لتقديم السؤال

  :المس�شار السGيد م�ارك السGباعي
  .شكرا السGيد الرئIس

  السGيدة والسادة الوزراء،
  السGيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

ب اعNده يعرف الميزان التâاري عجزا تفاقم yلال السGنوات اyEٔيرة gس�
  . Pلى ªسGتيراد gشكل Õبير

وقد سGبق لكم، السGيد الوز�ر، ٔ�ن ٔ�Pلنتم عن �ر�مج يقوم Pلى �شجيع 
الصادرات المغربية وعقلنة الواردات وذí بوضع إستراتيجية وطنية واضحة 

  . المعالم تهم التâارة الخارجLة والحكامة
  :وPليه Ãسائلكم السGيد الوز�ر

  الصادرات المغربية؟من طرف الحكومة ل�شجيع ما هي التدابير المت¿ذة 
وما هي رؤية الحكومة للانفqاح Pلى اEٔسواق الإفريقLة في إطار تعاون 

  جYوب بدل ªعNد Pلى اEٔسواق التقليدية؟ - جYوب
  .شكرا السGيد الرئIس

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

لرد Pلى اEٔسGئZ وإلى سمحتوا اEنٓ سmعٔطي الكلمة �لسGيد الوز�ر �
  .الثلاثة والمتعلقة »لصادرات المغربية، فليتفضل مشكورا

السGيد محمد عبو الوز�ر المنتدب Oى وز�ر الصناPة والتâارة والإس�ìر 
  :والإقqصاد الرقمي المكلف »لتâارة الخارجLة

  .شكرا السGيد الرئIس المحترم
  السGيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  ادة الوزراء المحترمين،السGيدة والس
�ود بداية ٔ�ن ٔ�توXه »لشكر الجزيل �لسادة المس�شار�ن المحترمين Pلى ٔ

  .طرqم لهذا السؤال الهام والمتعلق بموضوع وإشكاليات الصادرات
هي مYاسGبة ٔ�ريد من yلالها ٔ�ن ٔ�ؤكد Pلى ٔ�ن الصادرات المغربية تعاني 

�ساسا في ٔ Zوية، والمتمثLÈضعف العرض التصد�ري من بعض المشاكل الب
المغربي وقZ تنويعه، وتعاني كذí من المنافسة الشديدة في اEٔسواق 

  . اOولية التقليدية
ومن ٔ�Xل تجاوز هذه الصعو»ت وجب التذكير Pلى ٔ�ن Xل اEططات 
والإستراتيجيات ا�لي وضعتها الحكومة ومن yلالها كذí الوزارة المكلفة 

ة yاصة لتنمية وتطو�ر قطاع الصادرات بهدف »لتâارة الخارجLة، ٔ�ولت ٔ�همي
تقوية اEلٓيات الموÎة Oعم التصد�ر ومواÕبة المقاولات المصدرة لمساPدتها 
Pلى تذليل الصعو»ت التي تواÎها وكذا الرفع من تنافسIتها في اEٔسواق 

  .الخارجLة
وفي هذا الصدد، قامت الوزارة المكلفة »لتâارة الخارجLة ٕ»Pداد وتنزيل 

، 2016ل  2014مخطط وطني لتنمية المبادلات التâارية �لفترة الممتدة من 
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وا�ي يضع من بين ٔ�ولو«ته ®ثمين وتطو�ر وإنعاش الصادرات، وا�ي يعد 
  . مدyلا ٔ�ساسGيا لمعالجة الميزان التâاري الوطني

وقد ساهم تنفLذ هذا اEطط »لإضافة إلى مخططات ٔ�خرى في تحسن 
، حLث ®راجع 2015لتâاري �لسلع والخدمات لسGنة ملموس في الميزان ا

 %37مليار درهم ٔ�ي بÈسGبة تقدر ب  40عجز الميزان التâاري بحوالي 
  . مقارنة مع نفس الفترة السGنة الماضية

�شهر  6كما سجل رصيد المغرب من احqياطي العمZ الصعبة ما يفوق ٔ
�شهر،  7ه ، والسGيد وز�ر المالية تيmكٔد لي ٔ�ن%25ونصف �ز«دة تقدر ب ٔ

  .إذن هذا كذí مؤشر إيجابي Xدا
و»لÈسGبة لمعدل تغطية الواردات »لصادرات من سلع وyدمات، فقد 

، هو ٔ�حسن معدل مسâل yلال العشر %82تقريبا  2015بلغ نهاية سGنة 
، ما شفYا هاذ P2005لى ما ٔ�ظن  2004سGنوات اyEٔيرة، من سGنة 

  . اEٔرقام
ين الصادرات والواردات من yلال و�سعى الوزارة كذí لخلق توازن ب

العديد من التدابير التي تهم »Eٔساس تعز�ز إطار المراق�ة الجمرÕية ومكافحة 
اdتهريب وكل ٔ�شكال الغش وتعز�ز مراق�ة مطابقة المواد المسGتوردة �لمعايير 

  .التقYية والصحية والبيL²ة، وكذí تعز�ز �لٓيات الحماية التâارية
�خرى ٔ�همية »لغة لتحسين مواÕبة المقاولات وتولي الوزارة من Îة ٔ

  . المصدرة، بما فيها حتى المقاولات المبتدئة من yلال تطو�ر �لٓيات اOعم
في هذا الصدد تواصل الوزارة تفعيل مجموPة من البرامج اOاعمة نذÕر 

  :منها

  �رامج عقود ®نمية التصد�ر؛ -

 �رامج ªفÍqاص في مجال التصد�ر؛ -

 �ر؛�رامج مجموPة التصد -

 .و�رامج تدويل المعارض القطاعية المتخصصة -
كما تعمل الوزارة §اليا Pلى اPٕداد �رامج ٔ�خرى Oعم المقاو¦ المصدرة 

دئ ــــــدر المبtqوالرفع من تنافسIتها في اEٔسواق الخارجLة كبر�مج المص
(les primo-exportateurs)  برP و�ر�مج تدويل المقاولات المغربية

شGبكة ال�سويق اOولية في بعض اEٔسواق بطبيعة الحال دعمها لاÃٕشاء 
وسIتم تجميع كل هذه البرامج في إطار �ر�مج شامل ومYدمج  الواPدة،

(contrat intégré)  تلف �رامجE سط�يق ويوفر ولوج مGسÈيضمن الت
 .دعم الصادرات

»لإضافة إلى ذí تمت مضاعفة الجهود من ٔ�Xل تنويع العرض 
Eبر اP شطة الترويجية »لخارج، مما التصد�ريÃEٔططات القطاعية وتعز�ز ا

  . مكن من تحسين تواXد المنتوXات الوطنية في اEٔسواق اOولية
ا�ي  2016 - 2014وفي هذا الإطار تمت مواصZ البر�مج الثلاثي 
 ،ð(Maroc Export)شرف Pلى إنجازه المركز المغربي لإنعاش الصادرات 

  .مقاو¦ Xديدة Pلى اEٔقل سGنو« 200مواÕبة  حLث ðسعى هذا اEطط إلى
 Ã20شاط ®رويجي لفائدة  140تنظيم حوالي  2015وقد عرفت سGنة 

قطاع مصدر، Pبر تنظيم قوافل �لشراكة ومخططات تواصلية لتعز�ز و®رويج 
صورة العرض المغربي في اEٔسواق المسGتهدفة وذí من yلال المعارض 

ئية، ٔ�عمال مقابل ٔ�عمال، ز«رة الزبناء اOولية المتخصصة، ا�لقاءات الثنا
  .الك�ار �لمغرب، والحملات الاPٕلامLة الترويجية

وبفضل اHهودات المبذو¦ من طرف الوزارة، المركز المغربي لإنعاش 
والمقاولات المصدرة من Îة ;نية، تم �سجيل تنوع  ،الصادرات من Îة

سوق  40ف ملموس في اEٔسواق الخارجLة، وذí من yلال اسGتهدا
  . دولي

وقد خصصت الوزارة ٔ�همية »لغة لÇٔسواق الواPدة »لÈسGبة �لعرض 
التصد�ري المغربي، yاصة في بعض اOول ٕ»فريقLا جYوب الصحراء و�سGٓيا 
ؤ�مر�كا اللاتيLÈة وب¼ان الخليج، حLث اسGتnٔmرت دول إفريقLا جYوب 

ية »لخارج من اÃEٔشطة الترويج  40%الصحراء واOول اEٔسGيوية بما يقدر ب
  .2013سGنة  18%، عوض y2015لال سGنة 

»لرغم من ®راجع حصة دول ªتحاد اEٔوروبي من مجموع اÃEٔشطة 
يظل هذا الشريك ªستراتيجي  2015الترويجية المنظمة yلال سGنة 

 íبر العالم، وذP شاط الترويجي �لعرض التصد�ري المغربيÈولى �لEٔة اÎالو
التظاهرات المتخصصة Pالميا تنظم في دول هذا راجع لكون ٔ�كبر المعارض و 

  .ªتحاد
وسGتعمل الوزارة كذí من yلال �ر�مج اEٔسواق ªفتراضية Pلى 

  . تطو�ر صادرات المقاولات الصغيرة والمتوسطة
»لÈسGبة للإجراءات والتدابير المت¿ذة لعصرنة الإطار القانوني، فقط 

مجلسكم الموقر اEٔسابيع  ٔ�yبركم بmنٔ المشروع إن شاء الله سGيÍال Pلى
  . المق�Z، ق�ل قليل صادقYا Pليه داyل ا�لجنة بمâلس النواب وذí »لإجماع

ؤ�yيرا، الوزارة هي بصدد اPٕداد رؤية مسGتق�لية لتطو�ر التâارة 
سGتمكن هذه الإستراتيجية من اPٕداد  2025الخارجLة، هذا القطاع في ٔ�فق 

زز المك�سGبات المحققة في إطار مرجعية مqكامZ ومYدمجة من شmنهٔا ٔ�ن تع
  . اEطط الوطني لتنمية المبادلات التâارية

  .شكرا السGيد الرئIس

  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

 �واEنٓ سÈسGتمع تباPا إلى التعقLبات Pلى جواب السGيد الوز�ر، وس�Èدٔ
ٕ»عطاء الكلمة Eٔ§د ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني لÇٔحرار، فليتفضل 

  .ورامشك

  :المس�شار السGيد محمد البكوري
  .شكرا السGيد الرئIس
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Ãشكركم السGيد الوز�ر Pلى جوا�كم المهم، و�ثمن النتائج التي حققتموها 
  . لصالح هذا القطاع

كما نعلم جLدا ٔ��كم واÕبتم المصدر�ن من yلال قافZ التصد�ر ووقفتم Pلى 
تلف Îات المملكة، مختلف المشاكل التي تعا�يها المقاو¦ المصدرة Pبر مخ 

واسGتجبتم gشكل فوري من yلال ت�سGيط مساطر التâارة الخارجLة التي 
نعتبرها ٔ�هم اEٔوراش التي اعتمد Pليها اEطط الوطني لتنمية المبادلات 
التâارية، الشيء ا�ي ٔ�دى و»لملموس إلى ®نمية وتطو�ر وإنعاش الصادرات 

  . المغربية
نتائج المحققة من yلال المعطيات هذا النâاح الملحوظ Pبرت عنه ال 

الصادرة اEٔسGبوع الماضي فقط عن مكqب الصرف، التي ٔ�كدت ٔ�ن العجز 
التâاري ®راجع وEٔول مرة yلال العشرية اyEٔيرة، حLث ارتفعت ÃسGبة 

كانت سGنة  51مقابل  59%تغطية الصادرات �لواردات إلى §دود عتبة 
  . فتها هذه التغطية، إذ تعتبر ٔ�Pلى ÃسGبة عر 2010سGنة  50%، و2014

ورغم ذí، السGيد الوز�ر، فmمٓال المصدر�ن المسGتمرة وتقلبات السوق 
تجعل مYا نطالبكم »لمزيد من الإبداع وªبتكار والمواÕبة لترقى مقاولتنا 
المصدرة �لمسGتوى ا�ي نطمح إليه جميعا، اعتبارا بmنٔ التواصل هو ٔ�قوى 

دة، yاصة ؤ�ن Pلمنا ٔ�ن مفqاح �لتبادل التâاري القوي وكذí الجو 
 öيا عرفت بعض المشاكل فGالشركات المغربية التي صدرت البرتقال إلى روس
يتعلق �رفض بعض الكميات، وانتقلت المعركة حسب ما يبدو من سGياق 
المعركة التâارية مع ªتحاد اEٔوروبي إلى روسGيا، فmٔ�ن �كمن الخلل، السGيد 

   الوز�ر؟ هل في الجودة ٔ�و في التواصل؟
  .شكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا السGيد الرئIس

إذن وفي نفس السGياق سGنعطي الكلمة اEنٓ �لمتدyل الموالي في إطار 
التعقLب دائما وهو فريق ªتحاد العام لمقاولات المغرب، فليتفضل ٔ�§د 

�عضاء الفريق مشكورأ.  

  :المس�شار السGيد يوسف محيي
  .شكرا السGيد الرئIس

ن ننوه بعمل الوزارة، حقLقة هو عمل Xدي واEٔرقام السGيد الوز�ر، نح
تتكلم، وننوه كذí »لشراكة المثالية التي ®ربطهم شخصيا و®ربط وزار®كم مع 

  . ªتحاد العام لمقاولات المغرب
قلتم، السGيد الوز�ر، ٔ�ن الإشكال اEٔول هو تنويع العرض التصد�ري، 

تنويع هاذ العرض، ل عني فعلا، ولكن لم ÃسGتمع ما هي إجراءاته المت¿ذة ي
يعني، العرض yاصة لمعالجة هاذ العرض، تنويع هاذ العرض ما هي التدابير 

  المت¿ذة؟ 
نظن كذí، السGيد الوز�ر، ٔ�نه يجب تحسين قدراتنا في الإنتاج 

  . الصناعي، Eٔنها تعوق المصدر�ن وتعوق ªسGتâابة لهذه الطلبات
سGياسة ال�سريع الصناعي في وفي هاذ الإطار ندعو �لقLام بوقفة لتقLيم 

شقها المتعلق »لتصد�ر، حتى �تمكن من تقويم ما إعوج مYه بما يحفظ 
  . سGياسة توازن الميزان التâاري

، إشكالية المقاربة، مقاربة التâارة التâارية »لÈسGبة هناك، السGيد الوز�ر
لÇٔسواق الواPدة، ومنها السوق الإفريقLة Pلى س�Lل المثال، وهي سGياسة 

  . كLة كما تعلمونمل 
   احYا �رى، السGيد الوز�ر، ٔ�ن تعدد الفاPلين في هذا الإطار ٔ�عني

Maroc Export) (l’OCE4, l’AMDL5,  يثقل من وتيرة العمل
   .ويحد من نجاعته ومن فعاليته

ونعتقد ٔ�نه يجب ضمان Ãªسâام والتâاÃس بين السGياسات الحكومLة، 
Yةفعلا هناك إجراءات كثيرة وكلنها م�لق .  

وهذا ما يجلعنا، السGيد الوز�ر، ن�ساءل هل �Oكم خريطة ٔ�و 
إستراتيجية مÈسجمة؟ ولكن احYا كنهتم »لاÃسâام dتمكين القطاع الخاص 

  . من ولوج هذه اEٔسواق gسلاسة
ولكن ٔ�ظن، واحYا سمعنا الجواب د«لكم ٔ�ن الإستراتيجية التي ٔ�نتم بصدد 

مYكم إشراكنا كما تعملون بهذا  اPٕدادها سGتمكYنا من هذا النâاح، ونطلب
  . مYذ مدة

هل لكم، السGيد الوز�ر، كذí فكرة عن إستراتيجية لإدامة هذه 
  ªس�ìرات وتطو�رها؟ 

إستراتيجية لرصد وت��ع هذه يقظة ٔ�لا نحتاج، السGيد الوز�ر، إلى �لٓيات 
   اEٔسواق؟

وكذí في سلسZ ا�لوIXس�Lك يلعب النقل الطرقي اOولي دورا 
« في صادراتنا، وهذا القطاع لم ðسGتفد من هذه التحفيزات التي محور

اسGتفادت منها القطاPات المصدرة اEٔخرى، مما يفسر جYيLÈة اEٔسطول 
المغربي، وهاذ يدفع بنا �لتوXه إلى اEٔساطيل اEٔجYبية، وهذا مشكل 

  .اقqصادي وسGيادي، السGيد الوز�ر
  .شكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  . �شارشكرا السGيد المس 

والكلمة اEنٓ إلى ٔ�§د ٔ�عضاء الفريق الحركي �لتعقLب، فليتفضل 
 .مشكورا

  :المس�شار السGيد ٔ�حمد شد
  .شكرا السGيد الرئIس

  .السGيد الوز�ر
                                                 

4 Office de Commercialisation et d'Exportation 
5 Agence Marocaine de Développement de la Compétitivité 

Logistique 
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بطبيعة الحال لعل العجز الحاصل في الميزان التâاري راجع »Eٔساس إلى 
ا�لي وقعها انخفاض الضرائب الجمرÕية بمقqضى اتفاقLة التبادل الحر التâاري 

المغرب، م%لا تنعرفوا ٔ�ن المغرب ما اسGتفدش منها بوا§د الكمية ا�لي كان 
المغرب Õيتصورها، مقابل ٔ�ن المغرب ما اسGتافدش في نفس الوقت من هاذ 

  . التبادل الحر فö يخص الصادرات لÇٔسواق الخارجLة
وفي نفس الوقت تنلاحظو، السGيد الوز�ر، واش فعلا ٔ�ننا كا�ن هاذ 

نظومة ولا هاذ البر�مج الجديد، §اول �ركز ولا يد�ر �شخيص Pلى الم 
اEٔشGياء ا�لي تقدموا بها الإخوان ومدى صحة الصادرات د«لنا لÇٔسواق 

  . الخارجLة والتقليدية
وفي نفس الوقت، السGيد الوز�ر، واش فعلا ٔ�ننا عند� وا§د 

ا ونحاولو الإستراتيجية Xديدة Pلى ٔ�ساس ٔ�ننا نغيرو من السGياسة د«لن
الجنوب واEٔسواق ٔ�خرى  -ونتوÎو لÇٔسواق الغير التقليدية، م%لا الجنوب

  .ا�لي فعلا ٔ�نها ٔ�سواق واPدة
  السGيد الوز�ر، 

تنعرفو بmنٔ الصادرات د«لنا عندها مجموPة د«ل المشاكل ا�لي yاص 
فعلا �شخيص حقLقي، Pلى ٔ�ساس ٔ�ن المصاح�ة والمواÕبة وفعلا ٔ�ننا 

ا حتى بعض المرات ٔ�ننا yاصنا نقدمو بعض التنازلات والتكو�ن، وربم
وبعض اOعم »ش يمكن ٔ�ننا التâارة د«لنا والصناPة د«لنا ®كون في المسGتوى 

  . د«ل المنافسة
كا�ن بعض ال~ذج ا�لي ربما تنلقاو بعض اOول ٔ�قل مYا Pلى مسGتوى 

اق Pدد السكان وPلى مسGتوى التكو�ن، وتنلقاو بmنٔ تتغزو بعض اEٔسو 
�كثر من الصادرات المغربيةٔ .  

في نفس الوقت، السGيد الوز�ر، واش فعلا ٔ�ننا لاحظنا وسمعنا بmنٔ 
كاينة وا§د ا�لجنة د«ل تقصي الحقائق فö يخص النتائج د«ل ا�لجنة ا�لي 
  ®كونت من مجلس المس�شار�ن حول الصندوق د«ل التصد�ر وال�سويق؟ 

  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  . لسGيد المس�شارشكرا ا

إذن اEنٓ الكلمة �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى التعقLبات فö تبقى � من 
 .الوقت، فليتفضل مشكورا

السGيد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر الصناPة والتâارة والإس�ìر والإقqصاد 
  :الرقمي المكلف »لتâارة الخارجLة

  .شكرا السGيد الرئIس
  .Pلى تعقLباتهمشكرا �لسادة المس�شار�ن المحترمين 

بغيت فقط ندقق وا§د الرقم تفضل به السGيد رئIس الفريق، صحيح ٔ�ن 
»لÈسGبة �لتغطية وÕيهم السلع  %82®كلمت Pلى وا§د الرقم د«ل 

يهم فقط  %58.5والخدمات، الرقم ا�لي تفضلتو به السGيد الرئIس هو 

  .السلع
صادرات الحوامض إلى السوق الروسي ٔ�صبحت من الماضي، ا�تهÊى 

  . هذا الموضوع
  .الحمد × اليوم المغرب Õيصدر، المصدر�ن Õيصدروا ما كايÈش إشكال

تنويع العرض التصد�ري كان من اEٔهداف الرئIسGية واEٔساسGية 
التصد�ر ٔ�و ا�لقاءات الجهوية �لتصد�ر، و»لفعل اليوم كنتوفرو Pلى  تلقافلا

  . عرض تصد�ري Pلى مسGتوى كل الجهات
نتاج والتصنيع وربطه »Eطط ال�سريع الصناعي، تحسين قدراتنا Pلى الإ 

�Õيد اليوم كل هاذوك المنظومات الصناعية ٔ)les écosystèmesاليوم  (
  .كا�ن و§د الجزء فهاذ المنظومة يهم عملية ال�سويق

  .شكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
شكرا السGيد الوز�ر، و»لمناسGبة نتقدم لكم كذí »لشكر الجزيل Pلى 

  . القيمة في هذه الجلسةالمساهمة 
واEنٓ نqÈقل إلى السؤال اEنيٓ اEٔول الموXه إلى السGيد الوز�ر المنتدب 
Oى رئIس الحكومة المكلف »لوظيفة العمومLة وتحديث الإدارة حول إسGناد 
المسؤولية في الوظيفة العمومLة، والكلمة Eٔ§د السGيدات ٔ�و السادة 

Oة الكونفدرالية اPيمقراطية �لشغل لتقديم السؤال المس�شار�ن من مجمو
 .المقدم من طرفه

  :المس�شار السGيد عبد الحق §Iسان
  .شكرا السGيد الرئIس

  .السGيدة والسادة الوزراء
  .السادة المس�شارون والمس�شارات المحترمون والمحترمات

ب المسؤولية صðشكل إصلاح م�ار«ت ªنتقاء �لتعيين في مYا
مLة ورشا استراتيجيا Oى مYظمتنا والمناصب العليا »لوظيفة العمو 

الكونفدرالية اOيمقراطية �لشغل، و�راهن Pلى هذا الإصلاح لتحقLق 
�هداف ٔ�ساسGية منهأ:  

�ولا، تطو�ر الكفاءات وòارات اEٔطر العامZ »لوظيفة العمومLة ٔ
  وتطو�ر مسارها الإداري؛

  ;نيا، الرقي بmدٔاء المرافق العمومLة وتجويد yدماتها؛
  . ªسGتâابة لانتظارات المرتفقين و»قي الشركاء الوطنيين واOوليين;لثا، 

ولطالما �ضلت الكونفدرالية اOيمقراطية �لشغل من ٔ�Xل القطيعة مع 
التعيين المباشر، وما كان �كرسه من زبونية ومحسوبية وولاءات لÇٔش¿اص 

  .والهيئات مما ٔ�nر سلبا Pلى السير العادي �لمرفق العمومي
®كرðس م�ادئ اOسGتور المتعلقة »لمساواة و®كافؤ الفرص، تم  فمن ٔ�Xل

اعNد م�ار«ت الإنتقاء �لتعيين في المسؤولية والمناصب العليا »لوظيفة 
العمومLة، ½ير ٔ�ن الواقع والتجربة ٔ�»نت عن وجود اخqلالات »لجمZ �شوب 
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  .نظام ªنتقاء
ة التي سGتعتمدها وزار®كم �ا Ãسائلكم، السGيد الوز�ر، عن التدابير العملي

  .من ٔ�Xل التطبيق السليم �لقانون والقطع مع الممارسات الحالية
  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا �لسGيد المس�شار

  .اEنٓ، الكلمة �لسGيد الوز�ر للاXٕابة Pلى السؤال، فليتفضل مشكورا

 السGيد محمد م�ديع الوز�ر المنتدب Oى رئIس الحكومة المكلف »لوظيفة
  :العمومLة وتحديث الإدارة

  .شكرا السGيد الرئIس
  السGيد المس�شار المحترم،

�ولا، لIست هناك ٔ�ي م�ار«ت لولوج المناصب العليا ٔ�و مYاصب ٔ
المسؤولية في الوظيفة العمومLة، بل الولوج إلى هذه المناصب هو مؤطر 

  .بقانون يوضح مسGتويين من التعيين
�ولا، المسGتوى اEٔول يتعلق »لمناصٔ ،íين كذPب العليا، وتهم فيها نو

فيها المناصب التي يتم التعين فيها في اHلس الوزاري، والمناصب التي يتم 
التداول gشmنهٔا في مجلس الحكومة، كالكqاب العامون، ومد�رو الإدارات 

  .المركزية
والقانون التنظيمي ا�ي يؤطر هذا المقqضى، §دد المبادئ التي يتعين 

تعيين في هذه المناصب وهي المساواة، ®كافؤ الفرص، الشفافLة مراPاتها في ال 
  .وªسGتحقاق

المساواة من yلال فqح »ب الترشGيح ٔ�مام جميع المغاربة المسGتوفين 
  .�لشروط المطلوبة

والشفافLة بواسطة الاPٕلان عن فqح »ب الترشGيح، بÈشره Pلى بوابة 
ن من ذوي الخبرة ال�شغيل العمومي، وªسGتحقاق Pبر إ§داث لجنة تتكو

والكفاءة وªخqصاص، والكفاءة من yلال اشتراط توفر المترشحات 
  .والمترشحين Pلى مسGتوى Pالي من التعليم

الملاحظ حقLقة، ٔ�ن هذه المنظومة التي Xاءت لتقطع مع ما كان من 
ق�ل، و�سدي اOيمقراطية لولوج هذه المناصب حسب المقايIس التي تم 

  .سردها
إلا ٔ�نه بعد تقLيم قمنا به اEنٓ، تبين Pلى ٔ�ن هذا القانون يمكن تحسYIه 
وتجويده وتعدي� ليتلاءم مع المسGتâدات وليراعي هذه ªخqلالات، ربما 
التي تم التطرق لها من طرف السGيد المس�شار المحترم، خصوصا توحLد 

  .شروط الترشGيح �لمناصب العليا بين مختلف القطاPات الوزارية
اك مYصب مد�ر مركزي في وزارة الصÍة لا يتطابق مع مYصب فهن

مد�ر مركزي في وزارة المالية، إلى �خٓره، واPٕادة النظر كذí في لجنة 
  .الترشGيÍات

  .شكرا السGيد الرئIس

  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

  .الكلمة Eٔ§د السادة المس�شار�ن في إطار التعقLبإذن، اEنٓ 

 Gر« لحرشالمس�شارة السn يدة:  
  .شكرا السGيد الوز�ر

فYحن ?كونفدرالية، نعرف Pلى ٔ�ن هناك قوانين، وهناك مرسوم، كما 
�شرتمٔ.   

المشكل الحقLقي ا�لي كا�ن، السGيد الوز�ر، هو في ا�لâان المكلفة  ،لكن
»لانتقاء، فهناك انعدم الثقة فهاذ ا�لâان، نظرا Eٔن الناس كتعرف مسGبقا ٔ�ن 

ى لوا§د السGيد، وبmنٔ ªنتقاء Õيتم بطريقة Pلى المقاس، المناصب ½ادي تعط
  . هاذي من بين اEٔشGياء ا�لي كاينة

من بين اEٔشGياء كذí ا�لي كنلاحظوها، التوقLت د«ل الاPٕلان عن 
المبار«ت، بعض المرات في العطل، هناك كذí مجموPة د«ل اEٔشGياء ا�لي 

  .ك�شوب هاذ ا�لâان ا�لي كتكلف »لانتقاء
كذí، السGيد الوز�ر، مجموPة د«ل المناصب شاغرة، وما  هناك

Pلنتوش فيها Pلى م�اراة، وما درتوش لجان، م%لا في وزارة ادرتوش، وما 
المالية هناك مYصب د«ل الكاتب العام، المف�ش العام، مد�ر ٔ�ملاك اOو¦، 
وكذí »لÈسGبة لوزار®كم، لحد اEنٓ ما زال السGيد مد�ر تحديث الإدارة 

رس òام الكاتب العام »لنيابة رغم تجاوز المدة المحددة في المرسوم والقانون يما
  .التنظيمي ا�لي هي ثلاثة ٔ�شهر

هناك كذí مجموPة د«ل التكليفات التي تطول وتبقى مفqو§ة م%ل في 
  .وزارة التربية والتعليم، هناك مYاصب شاغرة في مجموPة د«ل الوزارات

�نها هاذ رجعنا إلى المحسوبية والزبونية، السGيد الوز�ر، الملاحظ هو ٔ
  .وهذا Õي¿لي اس�Lاء Oى الموظفين ؤ�طر اOو¦

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا، شكرا

  .الكلمة �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى التعقLب إذا كان هناك تعقLب، تفضل

السGيد الوز�ر المنتدب Oى رئIس الحكومة المكلف »لوظيفة العمومLة 
  :وتحديث الإدارة

إلى كان بعض ªخqلالات ولا بعض الملاحظات ولا بعض 
ªقترا§ات، من ٔ�Xل تحسين هذه اEلٓية، و�رجعوها ٔ�كثر شفافLة ؤ�كثر 

  .ديمقراطية، مرح�ا السGيدة المس�شارة
»لÈسGبة �لمناصب الشاغرة »لÈسGبة �لوظيفة العمومLة، فعلا، كا�ن هاذ 

الحكومة و½ادي ي�ت القضية هاذي، ولكن، الترشGيÍات تقدمت لرئاسة 
  .فيها في ٔ�قرب اXٓEال
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  .شكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

اEنٓ الكلمة Eٔ§د ٔ�عضاء الفريق ªسGتقلالي �لو§دة والتعادلية لطرح 
السؤال اEنيٓ الثاني، حول موضوع مسطرة التوظيف »لتعاقد، فليتفضل 

  .مشكورا

  :المس�شار السGيد الحسن سليغوة
  رئIس،السGيد ال

  السGيدة والسادة الوزراء،
  السGيدات والسادة المس�شار�ن،

  السGيد الوز�ر،
�صبح العديد من المواطنين ي�ساءلون عن مسطرة التوظيف في ٔ
المسGتق�ل، خصوصا ؤ�ن هناك العديد من التصريحات التي تتâه نحو 

  .التوظيف حسب الخصاص عن طريق التعاقد
السGيد الوز�ر، عن المساطر التي  وتنو�را �لرٔ�ي العام الوطني Ãسائلكم،

  سGت��عها الوزارة مسGتق�لا من ٔ�Xل التوظيف »لتعاقد؟ 
وهل تفكر الحكومة في وضع اEلٓيات الكفZL لرفع مردودية الموظفين 

  الحاليين وتحفيزهم؟
  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

  .الكلمة اEنٓ �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى التعقLب

د الوز�ر المنتدب Oى رئIس الحكومة المكلف »لوظيفة العمومLة السGي
  :وتحديث الإدارة

  . شكرا السGيد المس�شار المحترم
نبغي نوضح ونؤكد ٔ�ن هناك تفكير وهناك اPٕداد مشروع مرسوم 
�لتوظيف »لتعاقد، لكن هذا التعاقد لن يحل محل التوظيف النظامي، 

ال اEنٓ، وسGيmتئ لخلق دينامLة سGيكون مواز« ومكملا لما هو Pليه الح
Xديدة في الإدارة العمومLة وسGي¿لق فرص �لشغل إضافLة لطالبي 

  . التوظيف، وسIسد خصاص Pبرت عنه Pدة قطاPات
وحقLقة، هناك هذا اEٔمر ا�ي ينقسم إلى قسمين، التعاقد Pلى 
مسGتوى الخبراء والتعاقد Pلى مسGتوى المناصب التنظيمية، يعني، هذا 

  . مYصب �ل¿براء من ٔ�Xل موضوع محدد وفترة محددة 12دد المشروع يح
و»لÈسGبة �لتعاقد في المناصب النظامLة فهو مفqوح لكل الوظائف من 
الصغيرة حتى المسGتوى العالي، و�ريد بهذا اEٔمر yلق دينامLة Xديدة تحفيزية 

  .قوية وتوسGيع الوPاء لخلق مYاصب الشغل

  .شكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  . د الوز�رشكرا السGي

وكذí لا ðسعنا إلا ٔ�ن نتقدم لكم »لشكر الجزيل Pلى هذه المساهمة 
  .القيمة في هذه الجلسة

واEنٓ إذا سمحتم، »قي اسمح لي تفضل، »قي عندكم الوقت �لتعقLب، 
�س�سمح السGيد الرئIس، الكلمة لكمٔ.  

  :المس�شار السGيد عبد السلام ا�لبار
  . شكرا السGيد الرئIس

  .يها حتى »س، Pادي XداPلى ٔ�ي ما ف
فالسGيد الوز�ر، هاذي من المعا�ة د«ل المس�شار البرلماني، السGيد 
الرئIس، هاذي من المعا�ة دائما، الله �كون في العون د«ل الجميع راه تنقLلو 
yدامين ونباتو yدامين، وهذا هو القدر د«لنا، ما Pلينا إلا ٔ�ن �كافح في 

  .السGيد الرئIس yدمة الوطن، وهذا شيء مق�ول،
  . السGيد الوز�ر، ٔ�عود إلى التوظيف »لتعاقد

�رجوكم، السGيد الوز�ر، الفريق ªسGتقلالي ٔ�راد بهذا السؤال رفع ٔ
ا�ل�س، وبغيناكم اليوم تقولوا �لمغاربة راه ما كايÈش التوظيف »لتعاقد، راه 

 اوقو التوظيف غيبقى توظيف والتعاقد ½ادي �كون لفÀة معينة، Eٔننا اليوم 
قوة اEٔسماء وقوة اEٔخ�ار الزائفة وهناك من يغتنم الفرصة لخلق الفqنة وسط 

  . اHتمع
إذن احYا مقصود ٔ�ننا نmكٔدوا اليوم ٔ�ن التوظيف ½ادي يبقى Õيف ما 
كان، ا�لهم إلى كان شي توظيف »لتعاقد �ل¿براء ٔ�و ذوي تخصصات yاصة، 

  . النوع من التعاقدفالوزارة ربحا ٔ�يضا وامqصاصا �لبطا¦ فحبذت هذا 
�رجوكم، السGيد الوز�ر، راه المغاربة ما بقاوش ðسGتحملوا اليوم ðسمعوا ٔ
�خ�ار وا§د ٔ�خرى ½ير العادي، وما نفqحوش اHال »لسكات د«لنا لمن ٔ

  .�ريد سوء »سGتقرار هذا الوطن الحبIب
  .شكرا السGيد الوز�ر

  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا السGيد الرئIس

  .�لسGيد الوز�ر �لرد Pلى التعقLب، فليتفضل مشكورا واEنٓ الكلمة

السGيد الوز�ر المنتدب Oى رئIس الحكومة المكلف »لوظيفة العمومLة 
  :وتحديث الإدارة

عطيتYIا هاذ الفرصة »ش نوضح هاذ اشكرا السGيد المس�شار ا�لي 
  .القضية هاذي

الحكومة كتفكر اEنٓ وكتعد مشروع مرسوم �لتوظيف »لتعاقد Pلى 
مسGتويين، مسGتوى الخبراء ومسGتوى المناصب النظامLة، ولكن كمكمل، 
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كمرادف، كموازي �لتوظيف النظامي المعتاد ولن يحل مح�، فهو مكمل 
وموازي وسGيوسع إمكانية yلق مYاصب شغل ٔ�خرى، وسGيؤهل هؤلاء 

  .المتعاقدون �¼خول ولولوج الوظيفة العمومLة Pبر المباراة
وا مYاصب شغل Xديدة »ش نلبيو طلبات Xات هاذ القضية »ش نوفر 

د«ل بعض القطاPات في بعض الخصاص المعبر عنها، وربما نقول ٔ�ن 
المتعاقدون سGي¿لقون دينامLة وسGتكون عندهم مردودية ٔ�كثر، Eٔنها 

  .سGتكون يعني تمديد التعاقد ٔ�و العقدة سGيكون حسب الإنتاجLة والمردودية
شروع لIس � ٔ�ن يحل محل وفي اyEٔير، ٔ�ؤكد مرة ٔ�خرى ٔ�ن هذا الم 

  .التوظيف الحالي، سGيكون مكملا ومواز« �لتوظيفات الحالية
  .شكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

  . وشكرا كذP íلى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة
وإلى اسمحتو سGنqÈقل لÇٔسGئZ الموÎة إلى السGيد وز�ر ªقqصاد 

لها حول ارتفاع حجم ا�Oن الخارo العمومي، وقد والمالية وPددها ثلاثة، ؤ�و 
فريق اEٔصا¦ والمعاصرة، فليتفضل ٔ�§د ٔ�عضاء الفريق تم تقديمه من طرف 

  .لطرح السؤال

  :المس�شار السGيد Pادل البراكات
  .السGيد الرئIس

  السادة الوزراء،
  إخواني ؤ�خواتي المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين،

  السGيد الوز�ر المحترم،
�فادت Ãشرة إحصائية صادرة عن مد�رية الخزينة والمالية الخارجLة التابعة ٔ
لوزارة ªقqصاد والمالية، بmنٔ حجم ا�Oن الخارo العمومي »لمغرب بلغ 

مليار درهم نهاية  270.1، مقابل 2015مليار درهم متم شهر يونيو  291.7
 13.6عن ، ٔ�ي ما �زيد %4.99، مسâلا بذí ارتفاPا بما يناهز 2014

  .مليار درهم
من هذا المنطلق Ãسائلكم، السGيد الوز�ر، عن ٔ�سGباب تمادي الحكومة 

  في سGياسة ªقتراض؟
ولماذا لم تقم الحكومة »لتدابير الكفZL لتفادي التوXه إلى ªقتراض بهذا 

  المسGتوى؟
  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

 .Pلى السؤال الكلمة لكم السGيد الوز�ر �لرد
  

  :والمالية بوسعيد وز�ر ªقqصادالسGيد محمد 
  .شكرا السGيد الرئIس المحترم

  السGيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ملي كنهضرو Pلى المديونية yاصنا نفرقو Eٔن هناك Pدة ٔ�صناف من 

، ا�لي فLه د�ن داyلي (la dette de trésor)ا�Oن، كا�ن ا�Oن دالخزينة 
o، كا�ن د�ن د«ل الإدارات العمومLة المو§د، وكا�ن ا�Oن ود�ن yار

  .العمومي المو§د
» السؤال د«لكم يتعلق »�Oن الخارo ا�لي فLه ا�Oن د«ل الخزينة اد

وفLه ا�Oن د«ل المؤسسات العمومLة، طبعا ا�Oن مرتبط ٔ�ساسا »لعجز، 
  . كلما ارتفع العجز د«ل الميزانية ارتفع ا�Oن

 2014و في ا�Oن الخارo، ا�Oن الخارo د«ل الخزينة بين نبقا
، انخفض ا�Oن الخارo 2015و�خٓر دðسمبر  2014�خٓر دðسمبر  2015و

مليار درهم، انخفض  141.1، 2014عفوا كان في  �2014لخزينة، كان في 
  .طفLفمليار، انخفاض  140إلى 

 157ار إلى ملي 137ا�Oن الخارo دالمؤسسات العمومLة ارتفع من 
مليار إضافLة د«ل  20مليار إضافLة، مYين Xات هاذ  20مليار، يعني 

مليار،  12المؤسسات العمومLة؟ Pلى رٔ�سها المكqب الشريف �لفوسفاط 
مليار د«ل  Eٔ2.5ن ٔ�صدر سGندات في السوق اOولية لمواÕبة اس�ìراته، 

فائق السرPة، قطاع النقل د«ل السكة الحديدية د«ل طبعا الخط السككي 
فö يتعلق بقطاع الماء  (L’O.N.E.E6)وحوالي مليار درهم د«ل 

ٓ إلى ، (ADM7)والكهر»ء، والباقي  �  .خره
د«ل ا�Oن الخارo كتجي  دالمليار دالمؤسسات العمومLة 20يهني هاذ 

لمواÕبة كل ªس�ìرات ا�لي تقوم بها المؤسسات العمومLة، طبعا، هذا 
فو واش هاذ المؤسسات العمومLة عندهم القابلية يخض لت��ع »ش Ãشو 

والقدرة Pلى ªسترداد، خصوصا ٔ�ن راه ا�لي كIسلفو� راه حتى هما Õيد�رو 
  .نفس العمل، راه ما ðسلفك حتى تيعرف بmنٔك قاد ٔ�نك تخلص

ولهذا »ش نعاود نختصر، ا�Oن الخارo �لخزينة انخفض وEٔول مرة 
الخارo دالمؤسسات العمومLة ارتفع  مYذ سGنوات، انخفاض طفLف، ا�Oن

لمواÕبة كل ªس�ìرات العمومLة د«ل هاذ المؤسسات، وا�Oن د«ل الخزينة 
هذه السGنة ٔ�و السGنة التي انصرمت الماضية  Eٔ63.4%ول مرة اسGتقر ب

  .2008بعد ٔ�ن كان يعرف ارتفاPا مYذ سGنة 
  .شكرا السGيد الرئIس

  :السGيد رئIس الجلسة
  .ز�رشكرا السGيد الو 

  .الكلمة Eٔ§د ٔ�عضاء الفريق المحترمين �لتعقLب

                                                 
6 Office National de l’Electricité et de l’Eau potable 
7 Société Nationale des Autoroutes Du Maroc 
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  :المس�شار السGيد Pادل البراكات
  .شكرا السGيد الوز�ر Pلى الجواب د«لكم

احYا في فريق اEٔصا¦ والمعاصرة لا ðسعنا إلا ٔ�ن Ãشكر الحكومة Pلى 
  . اHهودات ا�لي بذdتها لتبوئ المغرب مراكز مqقدمة Pالميا

مع اEٔسف مراكز مqقدمة Pالميا في المديونية ولكن السGيد الوز�ر، 
  . الخارجLة

فاش جLتوا، السGيد الوز�ر، الحكومة د«لكم كان د�ن الخزينة في 
 oلي والخارyاOبة  431شموليته اGسÈي ب�سGنة  %52مليار د«ل اOرهم، ٔ

مليار د«ل اOرهم، ٔ�ي  621وصل إلى  2015، وفي متم سGنة 2011
اقترضت فهاذ السGنوات التي تولتو فيها  ٔ�ي الحكومة %63.5بÈسGبة 

مليار د«ل اOرهم، ومع العلم ٔ�ن  190ال�سGيير الحكومي د«لكم اقترضت 
مليار د«ل اOرهم،  100اقترضت  2010ل  2000الحكومات السابقة مYذ 

وفاش كÈسولو رئIس الحكومة Õيبرر لنا هاذ الشي »لحفاظ Pلى القدرة 
  .الشرائية

  السGيد الوز�ر، 
ه ما §افظتوش Pلى القدرة الشرائية، راه ضربتم القدرة الشرائية را

�لمواطن ؤ�Îزتم Pليها، السGيد الوز�ر، وقلصتم من المناصب المالية �Eٔكم 
  . تديqÈو ٔ�موال كثيرة من الخارج

لهذا السGيد الوز�ر، هاذ الناس ا�لي قراو اEٔولاد د«لهم وخسروا Pليهم 
ولجوا Eٔعمال الشغل، ٔ�ش ½ادي نقولوا  ٔ�موال »هظة ووصلهم لسن الشغل،

لهم؟ راه المغرب احYا ٔ�شGنو هي المغاربة د«لنا ٔ�نهم yاصهم �كبروا ٔ�نهم 
  . يخدموا، �í احYا ماشي دو¦ صناعية ما كنqÈجوش

وفاش Õيجي رئIس الحكومة، فاش كنطرحو Pليه المشكل د«لنا، تيقول 
 í"شIيدي ما فراسGشما فر "، واش هاذي حكومة "اسIاس" .  

رفعتم في المديونية، السGيد الوز�ر، الخارجLة ورفعتم كذí فاي 
الزرواطة، السGيد الوز�ر، وهلكqو المواطنين المغاربة د«لنا، ومYذ مجيء 
الحكومة د«لكم ؤ�نتم في الز«دات، زدتو في المواد اEٔولية كاملين، الكهر»ء، 

سGيد الوز�ر، §اXة الماء، اOقLق، الزيت، الشعير، زدتو في كلشي، ال 
وا§دة ا�لي »قا ما زدتوش فيها، السGيد الوز�ر، ؤ�نتم ?حكومة Pلى وشك 

  .نهاية ولايتكم الحكومLة هو ®زيدو في §الكم
  .وشكرا السGيد الوز�ر

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

  .الكلمة اEنٓ �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى التعقLب

  :السGيد وز�ر ªقqصاد والمالية
  . رفعتم الزرواطة ا�لفظية، ما يمكYاش نغالطو الناس

و ـــــن لIس سGياسة ما كنمشGيوش ن�سلفـــن في تحكم، اOيـــاOي

(pour le plaisir)  ساهمو في التطور د«ل بلاد�، والحمدÃ كن�سلفو »ش
× هاذ الإصلا§ات ا�لي تدارت هي ا�لي جعلتنا نتحكمو فهاذ ا�Oن 

  .العمومي
  .سGيد الرئIسشكرا ال 

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  . شكرا السGيد الوز�ر

اEنٓ سGنqÈقل �لسؤال الموالي ٔ�و السؤال الثاني حول موضوع استرXاع 
�موال مساهمة التقاPد، وقد قدم هاذ السؤال من طرف الفريق اOسGتوري ٔ

 .اOيمقراطي ªجNعي، فليتفضل ٔ�§د ٔ�عضاء الفريق لتقديم السؤال

ٓ Pا�شة  السGيدةالمس�شارة  �  :يتعلا
  .شكرا السGيد الرئIس

  .السGيد الرئIس
  .السGيدة الوز�رة والسادة الوزراء

  السادة المس�شار�ن والسGيدات المس�شارات المحترمين،
موضوع التقاPد حظي »هNم الرٔ�ي العام الوطني وشغل مختلف النخب 

دل الوطنية النقابية والسGياسGية، لIس فقط للاعتبار الضâة القائمة بل والج
والتو®ر ا�ي ٔ�;ره نظام تقاPد البرلمانيين والوزراء، بل ؤ�يضا ما صاحب 

  . مشروع إصلاح هذا النظام من ردود فعل مqباينة
ولم ين��ه وسط هذا ªزد§ام المت��عون والمعنيون إلى مسGتâد قانوني 
�رتبط »سترXاع ٔ�موال المساهمين »لقطاع العام و»لقطاع الخاص، وا��ن لم 

Yوا من اسGتكمال المدة القانونية والحصول Pلى النقط الكافLة لاسGتفادتهم �تمك 
  .من نظام التقاPد

  ،السGيد الوز�ر
�ساؤلنا لا نطمح من yلالها فقط للاطلاع Pلى سير هذه العملية وعن 
نتائجها، بل نطمح إلى إ;رة نقاش Xاد حول مدى نجاPة هذا المنظور ا�ي 

   .مواطنين من حقهم في التقاPدقد يعتبر Oى البعض حرما� �ل
كما ٔ�ن هناك من يذهب إلى ٔ�بعد من ذí، حLث ٔ�ن المبلغ المدخر 
يعتبر وديعة �لمعني »Eٔمر Oى الصندوق المعني، وهذا الصندوق يوظف 
 Oرقام والمال فإن المال يوEٔخٓر، وبلغة ا�هذه اEٔموال gشكل ٔ�و gشكل 

  . المال
  ائدة توظيف تl اEٔموال؟ لماذا لا ðسGتفLد المدخر من Ãسب ف

�خرى ومعقدة ٔ�يضا تتعلق �كون استرXاع فائدة التوظيف، ٔ ¦ٔmمس
»لمساهمة الشخصية لXÇٔير،  ة�كون ªسترXاع لا يتم إلا »Eٔموال المتعلق

بI~ تبقى اEٔموال المتعلقة بمساهمة المشغل سواء اOو¦ ٔ�و الخواص لا 
®رجع Eٔصحابها، ما رٔ��كم السGيد  ðسGتفLد منها اXEٔير عند ªسترXاع ولا

  الوز�ر في هذه الإشكالية؟ 
  .شكرا
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  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيدة المس�شارة

 .الكلمة �لسGيد الوز�ر للاXٕابة Pلى السؤال

  :السGيد وز�ر الإقqصاد والمالية
  .شكرا السGيد الرئIس

اسGتافدو مYو وا§د هاذي فرصة »ش نعاود Ãشرح هاذ المك�سب ا�لي 
Hجراء في القطاع الخاص ا�لي مساهمين في اEٔة د«ل اPمو(CNSS8) 

يوم د«ل المساهمات  3240الضمان ªجNعي، كان ق�ل إذا ما وصلتIش ل 
  . كتمشي Pلى عينك عجاXة، ما كتاyذ لا تقاPد ولا استرداد ولا والو

سGنة يمكن ٔ�ن ðساهم، يبقى ðساهم  60» ا�لي مازال ما وصلش ل اد
سGنة يمكن يبقى ðساهم طبعا  60يوم، ا�لي وصل ل  3240ل حتى يوصل 

يوم، ا�لي ما بغاش  3240بعد الرخصة د«ل وزارة ال�شغيل »ش يوصل ل 
سGنين »ش �رد هاذيك المساهمات د«لو،  5يوم عندو  3240يوصل ل 

عندو سGن�ين »ش يد�ر  2014حتى ل  2000وا�لي خرج �لتقاPد بين 
  . 2014لو سGن�ين ابتداء من فاتح غشت الطلب د«ل ªسترداد د«

طلب للاسترداد د«ل  53.739لحد اEنٓ، هذا صميم السؤال، هناك 
المساهمات د«ل اEٔجراء، تمت معالجتها من طرف الصندوق الوطني �لضمان 
ªجNعي وهاذي مYاسGبة »ش Ãشكروه وÃشكرو ٔ�يضا اHلس الإداري 

  .طلب 52.447ة تمت معالجة د«ل هاذ الصندوق ا�ي يقوم بمهام Õبير 
  .شكرا السGيد الرئIس

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  . شكرا السGيد الوز�ر Pلى هاذ التعقLب

 . إذن الكلمة �لسGيدة المس�شارة، ما كايÈش تعقLب

ٓ المس�شارة السGيدة Pا�شة  �  :يتعلا
  . تÈشكرو السGيد الوز�ر Pلى هاذ الإيضا§ات

  .وشكرا

  :الجلسة رئIسالسGيد 
 ٓEقل اqÈنGدات إذن سâتGن إلى السؤال الثالث حول موضوع مس

إصلاح ٔ�نظمة التقاPد وهذا السؤال قد تم طر§ه من طرف الفريق الحركي، 
 .فليتفضل ٔ�§د ٔ�عضاء الفريق ل�سط السؤال

  :السGيد مولاي إدرðس الحسGني Pلوي المس�شار
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا السGيد الرئIس
  .السادة الوزراء
  .السGيدة الوز�رة

                                                 
8 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

  .إخواني المس�شار�ن، ٔ�خواتي المس�شارات
مما لا شك فLه ٔ�ن إصلاح ٔ�نظمة التقاPد لIس »Eٔمر الهين، بل يعد 

  . ملفا صعبا وم%يرا �لâدل
íل النقا»ت العمالية »لمغرب ®رفض مشروع الحكومة »لصفة  ،ذX ن�ٔ

الحالية، محذرة في نفس الوقت »لمساس »لحقوق المك�سGبة �لموظفين 
  .راءواEٔج

فالإصلاح اEٔول يجب ٔ�ن يبدٔ� بمÍاسGبة من كانوا الس�ب في ما �لٓت 
  . إليه صناديق التقاPد، ومنها غياب المراق�ة وسوء التدبير وªخqلاسات

   :وPليه Ãسائلكم السGيد الوز�ر
ما هي المقاربة المشتركة التي نهجتها الحكومة مع مختلف الهيئات 

Nية والنقا»ت في سن قانون يGياسGشود؟السÈشى مع الإصلاح الم  
وما هي الضما�ت المقدمة من طرف الحكومة �لسهر Pلى ديمومة هذه 

  الصناديق في وجود من المسؤول ومحاسGبة حتى لا تفلس مجددا؟
  .وشكرا السGيد الوز�ر

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  . شكرا السGيد المس�شار

 .الكلمة �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى السؤال

  :د والماليةوز�ر الإقqصاالسGيد 
وا§د الموضوع ا�لي òم Eٔنه كIسGتnٔmر »لرٔ�ي العام الوطني وربما المغاربة 

سGنين واحYا نذاÕرو Pليه،  10تقريبا حفظوه هو هذا د«ل التقاPد، هاذي 
اجNع بعد اجNع، دراسة بعد دراسة، وقلنا ٔ�ودي ٔ�شGنو ½ادي ند�رو؟ 

  :الإصلاح ولابد مYه، والإصلاح Pلى مر§لتين
، إنقاذ الصندوق المغربي �لتقاPد، هاذ الصندوق، نعم السي، ما ٔ�ولا

شي اخqلاسات وسوء التدبير، هاذ الصندوق النظام د«لو مختل، ونعطيكم 
ذاك درهم محين ف øاهم بtاهم، إلى سtلاش؟ هذاك ا�لي Õيوفر كIسtع

(Les prestations)  ذyياÕ محينة، يعني راه د�ر دراهم  2يعني في المعاش
  . �لي درتي ½ادي يبقى مختلا

ولهذا كانت عملية إنقاذ Pبر هذا الإصلاح المر والصعب ا�لي هو 
الإصلاح المعياري، وyاصنا م�اشرة من بعد ندوزو للإصلاح الثاني ا�لي 
هو yلق قطبين، قطب عمومي وقطب yاص، Eٔن التقاPد راه yاصو 

  . يدوز ٔ�يضا Pبر التضامن
صلاح ورفعنا من المعاشات الصغيرة ا�لي ولكن اسGتغلنا الفرصة د«ل الإ 

درهم و½ادي ðسGتافد مYو  1500درهم ½ادي يبقى ðشد  1000كان عندو 
  .موظف 60.000ٔ�كثر من 

هاذ التقاPد اEنٓ »ش المغاربة يعرفوا، يهم فقط الوظيفة العمومLة يعني 
ولا  (CNSS)الناس ا�لي مساهمين في الصندوق المغربي �لتقاPد، لا يهم لا 
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(RCAR9) ،(RCAR) ن رفعنا من  ®يهموEٔ1000  هاذي 1500ل ،.. ،
يهم فقط نظام المعاشات المدنية د«ل الموظفين، وا�لي كما قلت ولابد مYو، 
صحيح، المساهمة د«ل الموظفين ولكن مساهمة ٔ�يضا د«ل اOو¦ ود«ل 

íه ولا §ل من ½ير ذYاص مYو¦، وهذا لا مOميزانية ا .  
 اHلس الحكومي، ولكن هناك م�سع من الوقت داyل طبعا دوز�ه في

مجلس البرلمان وهذه الق�ة المحترمة من ٔ�Xل المزيد من النقاش والمزيد من 
  .التذاÕر

  .شكرا السGيد الرئIس

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد الوز�ر

  .الكلمة Eٔ§د ٔ�عضاء الفريق �لتعقLب

  :عبد الرحمان اOرðسي المس�شار السGيد
  .الله الرحمن الرحيمgسم 

  .شكرا السGيد الوز�ر
  السادة الوزراء، السGيدات الوز�رات،

�خواتي المس�شارات، إخواني المس�شار�نٔ،  
كما تتعرفو، السGيد الوز�ر، هذا هو كما قلتو §ديث الساPة، و§ديث 
الساPة ما Xاش ½ير هكذاك، فهو كا�ن انتظارات، كا�ن �زاف د«ل الناس 

  . وا�لي عندها مجموPة د«ل التخوفاتا�لي مqبعة الموضوع 
لعل اخqلاف ٔ�نظمة التقاPد بين موظفي اOو¦ والمؤسسات العمومLة 
والقطاع الخاص في §د ذاته يطرح مش�، فعدم توحLد هذه اEٔنظمة 
يؤدي إلى صعوبة المراق�ة كما يفسح اHال لسوء التدبير، فالإصلاح المزمع 

 P 1.28لى ٔ�ساس ارتفاع العجز من تنفLذه من طرف الحكومة وا�ي بني
 45.66وإلى  2021مليار درهم في  24.85إلى  2014مليار درهم سGنة 

، يجعل الرٔ�ي العام الوطني ومن yلا� 2030مليار درهم في ٔ�فق سGنة 
 Nن�النقا»ت واEٔحزاب ت�ساءل من المسؤول عن ٔ�زمة صناديق التقاPد؟ ؤ

  . Xاوبتو Pليها السGيد الوز�ر
  ع هذه الصناديق لرقابة؟ وهل تد�ر »لفعل بطريقة شفافة؟ وهل تخض

بل ٔ�ن هناك بعض القوى في اHتمع ®رى ٔ�ن هناك تضخيم في ٔ�زمة 
صناديق التقاPد حتى ®رفع الحكومة من ªقqطاPات والسن، فما هي حقLقة 
اEٔمور، السGيد الوز�ر؟ ولماذا تم تغيIب مجلس الحكامة ا�ي � دور فعال 

ª لالات وسوء تدبير الصندوق؟ في تقويمqخ  
كلها ٔ�سGئZ نود مYكم، السGيد الوز�ر، ٔ�ن تجيبون عنها حتى تتضح 
اEٔمور �لرٔ�ي العام الوطني، وهذه فرصة، السGيد الوز�ر، �لحكومة 
ولÇٔ½لبية »ش ®زيد توضح ٔ�كثر �لمغاربة، Eٔنه كا�ن إشكاليات واحYا« تنلقاو 

  .كمصعوبة »ش نوصلو لهاذ اEٔفكار د«ل

                                                 
9 Régime Collectif d'Allocation de Retraite 

  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

  .الكلمة اEنٓ �لسGيد الوز�ر �لرد عن التعقLب، لكم الكلمة

  :السGيد وز�ر ªقqصاد والمالية
  .طبعا هناك المزيد من الوقت �لمذاÕرة و�لنقاش

  :ا�لي بغيت نقول وXا في السؤال وما Xاوب�ش Pليه
يمكن من التليين، در� التدرج  ٔ�ولا، §افظت الحكومة Pلى ٔ�قصى ما

ماشي كلو ½ادي يطيح فنهار، در� سGنوات، كاع ذاك الإصلاح المعياري 
  . �زلناه Pلى سGنوات

;نيا، عكس ما Xاء في السؤال، وهنا ٔ�قولها بملء فمي، لم تمس هناك 
الحقوق المك�سGبة، لIس هناك ٔ�ي مس »لحقوق المك�سGبة التي اك�س�ت 

»لإصلاح، لم تمس ٔ�ي حق من الحقوق المك�سGبة  طبعا ق�ل بداية العمل
، %2.5½ادي يبقى  %2.5ق�ل العمل »لإصلاح، يعني ا�لي كان ساهم ب 

وا�لي كان غيخرج طبعا �لتقاPد ق�ل بداية الإصلاح، كل الحقوق التي 
  .اك�سGبها الموظفون طيZ عملهم داyل الإدارة ½ادي يبقاوا محافظين Pليها

 (la retraite) الموظفين »ش ½دا يلقاوا وهذا إصلاح ٔ�يضا لصالح
  .د«لهم ما ðشدوش

  .شكرا السGيد الرئIس

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد الوز�ر

  .والشكر موصول لكم كذP íلى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة
ونqÈقل اEنٓ إلى السؤال الوحLد الموXه إلى السGيد وز�ر السكنى 

ر�مج مدن بدون صفLح، وهو موXه من وسGياسة المدينة حول موضوع �
طرف فريق العدا¦ والتنمية، فليتفضل ٔ�§د ٔ�عضاء الفريق المحترمين ل�سط 

  .السؤال

  :المس�شار السGيد الحسين العبادي
  .شكرا السGيد الرئIس
  السGيدتين الوز�رتين،

  السادة الوزراء،
  السGيدات المس�شارات،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
Oنة لقد انخرطت اGذ سYح مLو¦ في إنجاز �ر�مج مدن بدون صف

�راكة، لكن  260.000، اسGتهدفت من yلا� القضاء Pلى حوالي 2004
  . سGنة من العمل لم ÃسGتطع بعد بلوغ الهدف المÈشود 12بعد مضي 

  :�Ã íسائلكم السGيد الوز�ر
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هل رصدتم ªخqلالات اEٔساسGية واEٔسGباب التي §الت دون بلوغ 
  اEٔهداف؟ 

  ا هي الإجراءات المت¿ذة لمعالجة هذه ªخqلالات؟وم
  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

  .إذن الكلمة اEنٓ �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى السؤال

  :السGيد محمد ن�Lل بنعبد الله، وز�ر السكنى وسGياسة المدينة
  .شكرا لكم السGيد الرئIس المحترم
P يد المس�شار المحترمGلى هذا السؤالشكرا �لس.  

�ريد ٔ�ن ٔ�قول لكم كما سGبق لي ٔ�ن قلت ذí في هاذ اHلس بmنٔ �ر�مج ٔ
مدن بدون صفLح هو �ر�مج ا�ي يتعين ٔ�ن Ãسâل النâاح د«لو gشكل 

د«ل  Ã270.000سGبي »لطبع، لكYه �ر�مج �جح، لماذا؟ Eٔنه من ٔ�صل 
�راكة، هاذ  P251.000الجنا ما يفوق  2004البرارك ا�لي تم إحصاءها سGنة 

الشي ماشي ساهل، ٔ�ن بلاد د�ر هاذ شي وتصنف Pالميا في المرتبة اEٔولى 
íن تصل إلى ذ�  .من ٔ�Xل ٔ

سGنين،  10»لطبع اليوم نلاقي ونواXه صعو»ت مرتبطة بmنٔه ®زايد فهاذ 
 120.000، ما �زيد Pلى وا§د 100.000العام اEنٓ ا�لي دازت، ®زادو  12

qباب مGسEٔ ةLشكل موضوعي، لكن تقريبا إضافg عددة، الهجرة القروية
  . بعض المدنكذP íدد من الممارسات الفاسدة التي نجدها في 

وهناك كذí وا§د الصعو»ت ا�لي كنوXدوها، ٔ�ن البرامج اEصصة لما 
  :تبقى من اOواو�ر والكار«�ت اEتلفة، هاذ الصعو»ت مرتبطة

طق في بعض اEٔحLان بعيدة �رفض اEٔسر المعنية ٔ�نها تمشي لمنأ�ولا، 
 20عن اEٔماÕن ا�لي هي موجودة فيها، ما ت�Iغيوش، Eٔنه ملي ت��عدو 

  . Õيلومتر Pلى فين هو Pاش »سGتمرار تنلقاو فيها صعوبة حقLقLة
ؤ�ريدكم ٔ�ن �سâلوا شيء، لا �سGتمعوا ٔ�بدا، في الجرائد وفي وسائل 

مدن الصفLح، الاPٕلام Pلى �س تحتج Pلى عنف مورس Pلى الناس د«ل 
Pلاش؟ Eٔن الوساطة ªجNعية، Eٔن النقاش مع الناس هو ا�لي تنعتمدو 

  . Pليه، ماشي العنف، ماشي تنلزòم، ماشي تنخرÎم »لسGيف
ف�التالي هاذ الشي تqIطلب وقت »ش نقYعو الناس »ش يخرجوا و»ش 

  .. يق�لوا لنا المقتر§ات ا�لي احYا
شقق، تيقول í، لا، بغينا البقع، إلى في بعض اEٔحLان تنقترحو Pليهم 

بغاو بقع ٔ�رضية المسmٔ¦ كتطلب عقار ٔ�كبر، العقار »ش تحصل Pليه، ما هي 
وما لونها، yاصو �كون عقار عمومي، إلى كان عقار د«ل الخواص Õيكلف 

  . اOو¦ ٔ�كثر من اللازم
إضافة إلى ٔ�نه هناك داyل هاذ البرارك صعوبة مرتبطة بmنٔ الناس فحد 

اتهم تتزايد اEٔسر د«لهم، ها ا�لي Õيكبر في اEٔسر، اEٔولاد تيكبروا، البنات ذ

تيكبروا، وتيتزوجوا، تيقول í ما بقاوش »غيين اسGتفادة وا§دة، yاصهم 
  . جوج وثلاثة د«ل ªسGتفادات

ثم هناك من يتواطmٔ مع ٔ�وساط ٔ�خرى، تيÍل الباب من هنا ويحل 
ام ٔ�سر مqعددة، هاذ الشي كلو نعالجه الباب اEٔخرى من هنا، وتنوليو ٔ�م

  . ومع ذð íسGتمر البر�مج
مدينة اليوم ا�لي تعلنات بدون صفLح، وجميع المناطق ا�لي فيها  55

  ...مدن الصفLح اليوم مؤطرة »لاتفاقLات، وÃسعى إلى ٔ�ننا �كملو هاذ

 :الجلسة رئIسالسGيد 
  . شكرا السGيد الوز�ر

 .احب السؤال �لتعقLبالكلمة اEنٓ Eٔ§د ٔ�عضاء الفريق ص

  :السGيد عبد الكريم لهواðشري المس�شار
  .شكرا السGيد الرئIس

  .شكرا السGيد الوز�ر Pلى هذه التوضيÍات المهمة
  السادة الوزراء،

  ،السادة المس�شارون
البر�مج في ٔ�ص�، السGيد الوز�ر، ٔ�نه �ر�مج ن�Lل �لقضاء Pلى المدن 

  .، السGيد الوز�ربدون صفLح و�ر�مج بقدر نب� بقدر نبلكم
، فعلا الحكومة 2004ٔ�نتم اليوم دyلتم Pلى �ر�مج ا�ي ٔ�طلق مYذ 

قامت ٕ»سهامات وبجهود و�رصد ٔ�موال، لكن فعلا نتقاسم معكم ªخqلالات 
التي وقفتم Pليها وا�لي في الحقLقة اخqلالات موضوعية تحتاج إلى وقفة لتقLيم 

م�ادرات لإصلاح هاذ  هاذ البر�مج و�لوقوف Pلى طرق الإصلاح ٔ�و
  . البر�مج

�لف،  250ٔ�لف ا�لي كنا بدينا، وصلنا  270هنا فعلا ®كلمتو Pلى ٔ
�لف، وهاذ التزايد هو gس�ب ٔ�سGباب  100لكن اليوم ®زايد بوا§د ٔ

  . مqعددة، كا�ن التوسع د«ل هذه اOواو�ر
واليوم، السGيد الوز�ر، ٔ�صبح »لإمكان ٔ�ننا نقوموا بعملية التصو�ر من 

و »ش نعرفو اdتمدد د«لها، ومعلوم ٔ�ن اdتمدد د«لها لا يقع إلا تحت ٔ�Pين Pل
  .كثير من ذوي ªخqصاص وكثير من المتدyلين، هاذ اEٔمر اEٔول

;نيا، ٔ�ن السGيد الوز�ر كا�ن التوسع، قلنا، اEٔفقي، كا�ن ٔ�يضا التوسع 
gسميتو،  العمودي اليوم، حتى فهاذ اOواو�ر ا�لي كنتكلمو Pليها والمعنية

  . كا�ن التوسع العمودي وهذا ٔ�يضا وجب ٔ�ن يؤyذ به، يؤyذ بعين ªعتبار
نعم، السGيد الوز�ر، هذه ªخqلالات التي عرفها البر�مج ٔ�و لم يحن 
الوقت �لوقوف؟ واش من الضروري ٔ�ن من ðسكن في �راكة ٔ�نه يحتاج إلى 

yل المدينة بقعة ٔ�رضية ٔ�و إلى شقة ٔ�و لIس ا��ن ðسكYون في ٔ�Õواخ دا
  وتيكريو بIت غرفة مع الجيران هو ٔ�ولى بهاذ السكن من ½يره؟ 

اEنٓ المعايير المعتمدة يعني فقط ٔ�نك �سكن في �راكة، وهنا تنعرفو كثير 
من ا��ن يتاجرون، خصوصا ٔ�ن المعطيات فö يتعلق »لمسGتفLد�ن وطنيا 
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سكوت عنه، ½ير مضبوطة، بحيث يqÈقل هؤلاء، وهذا هو الريع الحقLقي الم 
يqÈقل هؤلاء من مكان إلى مكان ومن مدينة إلى مدينة للاسGتفادة من بقعة 

�رضية ٔ�و سكنٔ.  
  .شكرا السGيد الوز�ر

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  . شكرا السGيد المس�شار

  .وكذí الشكر موصول لكم السGيد الوز�ر Pلى هذه المساهمة
لسGيد وز�ر واEنٓ نqÈقل إلى القطاع الموالي وهناك سؤال موXه إلى ا

التعليم العالي والبحث العلمي و®كو�ن اEٔطر حول موضوع تعميم المنح 
الجامعية »لمناطق النائية، وقد قدم كذí من طرف فريق العدا¦ والتنمية 

  .فليتفضل ٔ�§د ٔ�عضاء الفريق من ٔ�Xل تقديم السؤال

  :السGيد م�ارك جميلي المس�شار
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  السGيد الرئIس،
  لسGيدتين الوز�رتين،ا

  السادة الوزراء،
  الإخوة المس�شار�ن والمس�شارات،

  ،السGيد الوز�ر
عرفت عملية توزيع المنح yلال هذه السGنة والسGنة الماضية Pدم تعميم 

�فLلالت- المنح Pلى الطلبة المنÍدر�ن من اEٔقاليم درPة .  
YIبيرة �لطلبة ا�لي تÕ قاليم ا�لي تتعرف وا§د الهشاشةEٔدرو منها، هاذ اÍ

  . وكنا نmمٔل ٔ�ن �كون هاذ السGنة تعميم لهذه المنح
و�Ã íسائلكم، السGيد الوز�ر، حول الإجراءات التي تت¿ذها الوزارة 

  لتعميم هذه المنح؟ 
  .شكرا السGيد الوز�ر

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  . شكرا السGيد المس�شار

  .الكلمة �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى السؤال

  :وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و®كو�ن اEٔطرالسGيد لحسن اOاودي 
  .شكرا السGيد المس�شار

  . »غي نجيب لكم بعدا وا§د المعلومة مز«نة
واش تتعرفوا بmنٔ هاذ الحكومة هي ٔ�حسن حكومة في �ريخ المغرب ولا 
لا؟ Pلاش؟ Eٔن تجرٔ�ت د�ر الإصلا§ات ا�لي حتى وا§د ما قدر يد�رها، 

ر إصلا§ات، Õيفما كان اdثمن، ½ادي نجيك تتحمل المسؤولية وتد�
  . �لراشGيدية، ؤ�نت هنا بعدا

»لÈسGبة �لراشGيدية، السGنة الماضية الطلبة كلهم ا�لي طلبوا المنÍة 

yذاوها، و»غيكم تمشGيو، Eٔن حسب المعطيات ا�لي عندي، فهاذ السGنة 
�لف درهم في الشهر فما فوق، yاصكم �شوفوا  14وصلوا، ا�لي yذا المنÍة ٔ

«ك ما كا�ن ٔ�قل من هاذ الشي وما yداش المنÍة، yاص ½ير Ãشوفو 
  .الشفافLة واش كاينة

�ما وا§د غني في الراشGيدية، غناه الله، نبداو نعطيوه، راه كا�ن وزراء ٔ
من عندكم، نعطيوهم دروك المنÍة لولادهم، ما ®كلمونIش Pلى التعميم، 

y� تحقاق نوصلوGين فالاسXا كلموني الناس ا�لي محتاYذوهم، ها اح
مليون  700كنضاربو، هاذ الشي در� التغطية الصحية �لطلبة، المنح من 

دالكليات  5مليار د«ل اOراهم اليوم، في عهد هاذ الحكومة  2وصلنا ل
 3، 5 ، فqاريخ هاذ الحكومة5دالطب Xديدة، ذاك �ريخ المغرب كلو فLه 

  .ا « الله، إيوا قولوا »ز، إيو  (des fondations)3حكومLة و

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد الوز�ر

  .الكلمة اEنٓ Eٔ§د ٔ�عضاء الفريق من ٔ�Xل التعقLب، تفضل اسGيدي

  :المس�شار السGيد م�ارك جميلي
  ،السGيد الوز�ر

�ثمن ½اليا اHهودات التي تقوم بها الحكومة، خصوصا وزارة التعليم العالي 

عن اEٔقاليم، خصوصا إقليم الراشGيدية،  فö يخص تعميم المنح، إلا ٔ�ننا نتكلم
وهاذ اEٔقاليم هي ٔ�قاليم تحظى بجبر الضرر جماعي في اتفاقLة شراكة مع 

  .2013اHلس ªس�شاري لحقوق الاÃٕسان والقطاع سGنة 
هاذ اEٔقاليم كتعرف وا§د الهشاشة Õبيرة، هاذ اEٔقاليم عندها الكليات 

Õيلومتر، ٔ�قاليم ا�لي  600 إلى 500والمؤسسات الجامعية بعيدة Pليها ب
كتعرف وا§د النبوغ »لÈسGبة �لطلبة د«لها، هاذ الشي كIشهد به القاصي 

  .واOاني
، ووPدت 2013و�í كما وPدت الوزارة، فعلا، كا�ن تعميم المنح في 

 2014الوزارة ٔ�نها تعمم هاذ المنح yلال السGنوات المق�Z، بمعنى كنقصدو 
  .لطلبات اEنٓ فقراء، فقراء، عند� مجموPة من ا2015و

�يضا نطلب مYكم، السGيد الوز�ر، »ش �yذوا بعين ªعتبار، »ش ٔ
�yذوا بعين ªعتبار:  

�ولا، توحLد المعايير Pلى المسGتوى الوطني، كا�ن معايير ا�لي كتكون ٔ
  .ظالمة HموPة من الطلبة ا�لي ÕينÍدروا من هاذ المناطق

دد اEٔبناء »لÈسGبة �لموظفين، موظف ;نيا، كناyذو بعين ªعتبار تع
كتكون اEٔجرة د«لو مضبوطة، و»لتالي Õيمكن نعرفو Õيفاش ند�رو، نحرمو 

  .ولادو ولا ما نحرموهمش
هو العتبة د«ل المنح، ولكن Õيمكن  4200كنتكلم Pلى الراشGيدية، 

نلقاو وا§د الخلل في ا�لâان الإقليمية ا�لي كتدرس هاذ الطلبات، كا�ن 
�í يجب اPٕادة ªعتبار ومراPاة المعايير التي تمنح بهذه المنح، yلل، و
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  ...وتعميم المنح
كان وا§د المقترح د«ل الوزارة ٔ�نها �كون التوزيع Pلى مسGتوى مركزي، 
بمعنى كتجمع الطلبات كلهم وÕيتوزعوا Pلى المسGتوى المركزي، و½ادي �كون 

  .وع من العدلPلى اEٔقل فLه وا§د النوع من ال�ساوي ووا§د الن
ولكن اEنٓ »لÈسGبة �لراشGيدية كنعرفو بmنٔ كما ورد في السؤال، الÈسGبة 

، في §ين ٔ�ن Pلى المسGتوى %65د«ل هاذ العام هذا، «لاه واصلين 
  .Pلى المسGتوى الوطني% 80الوطني كاينة 

إذن، السGيد الوز�ر، احYا كنطلبو مYكم مرة ;نية »ش هاذ اEٔقاليم تخاذ 
  .وهي ٔ�قاليم، كتعرف اdتهمIش كما كتعرفو السGيد الوز�ر بعين ªعتبار

  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا �لسGيد المس�شار

  .الكلمة اEنٓ في إطار الرد إلى السGيد وز�ر التعليم العالي

  :السGيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و®كو�ن اEٔطر
�� راه ٔ�صولي من صاغرو، إذن بلا ما.. اEٔقاليم د«لهأ. . Nن��� Pارف، ٔٔ

 ولاد المس�شار�ن نعطيوهم المنÍة، التعميم؟ ماا، واش بغيتوا %80عندكم 
صحاب الراشGيدية والإقليم غتكون ايمكÈش، ن�شر بعدا 

إن شاء الله ابتداء من السGنة المق�Z، «لاه، ها   (polytechnique)عندكم
�نت ديتي شي §اXة معكٔ.  

ر د«ل اOرهم، هاذ الحكومة حتى دالمليا 2هاذ الشي د«ل التوسGيع، 
Xات هي ا�لي بغات تحل المشاكل دالعالم كلها، البنا«ت ا�لي در�، 
فالكليات Pالجنا الإشكاليات د«ل الك%افة، اEنٓ اEٔحLاء الجامعية كنبLÈوها، 

  .المنح زد�ها، التغطية الصحية، واش نقولوا عند� العصا السحرية
الشي ا�لي تدار ق�ل، ٔ�ما تبغيوا كل شي قولوا §اسGبو� »لÈسGبة �اك 

  .يتÍل، كل شي بغيناه يتÍل
ولكن قولوا لنا »لÈسGبة �لسGياسات ا�لي كانت ق�ل وهاذ الشي ا�لي 
كند�رو، واش المغرب تقدم شوية ولا لا؟ الإصلا§ات ا�لي كند�رو ما 

  .تداروش، وعندهم كلفة، إذن، الحكومة yدامة
 Õ نٓ، الإشكاليات المطرو§ة هوEو، نقربو المؤسسات اLÈيفاش نب
صحاب الراشGيدية يجيوا لمكYاس اوالجامعة �لمواطنين، عوض ما يبقاوا 

yاص نبLÈو لهم ذوك المؤسسات »ش ما يبقاوش ي�Yقلوا لمكYاس ويبقاوا 
  .§دا ديورهم، ½ادي �كون ساهل، الكرا فالراشGيدية ٔ�سهل من مكYاسا

هم Eكأد�ر، ورزازات إذن، خصنا نبLÈو عوض ما نعطيو المنÍة وننقل 
  . Eكأد�ر، الراشGيدية لمكYاس، Õيفاش نوسعو الطاقة ªس�Lعابية

  ؟صافي

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد الوز�ر

  .وشكرا مرة ٔ�خرى Pلى مساهمتكم وحضوركم في هذه الجلسة

اEنٓ، إذا سمحتم سmعٔطي الكلمة Eٔ§د ٔ�عضاء فريق اEٔصا¦ والمعاصرة 
�طفال الشوارع في المغرب"دم من طرفه حول موضوع لتقديم السؤال المقٔ" 

فليتفضل . إلى السGيدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واEٔسرة والتنمية ªجNعية
  .مشكورا

  :المس�شار السGيد Pابد شكLل
  .شكرا السGيد الرئIس

  السادة والسGيدات الوز�رات والوز�ر�ن،
  السادة الرؤساء،

Eٔطفال ا��ن يوXدون في السGيدة الوز�رة، في yبرك ٔ�ن ظاهرة ا
  . وضعية صعبة ٔ�صبحت تتفاقم بوتيرة سريعة

�ا، السGيدة الوز�رة، Ãسائلكم عن اEلٓيات ا�لي وضعتموها لحماية وتmهٔيل 
  وإدماج هذه الفÀة داyل اHتمع؟

وما هي الإجراءات التي تعتزمون القLام بها �لÍد من تنامي هذه 
  الظاهرة؟

  :الجلسة رئIسالسGيد 
 Gيد المس�شارشكرا �لس.  

  .الكلمة �لسGيدة الوز�رة للاXٕابة Pلى السؤال

  :وز�رة التضامن والمرٔ�ة واEٔسرة والتنمية ªجNعية الحقاويالسGيدة gسGيمة 
  .gسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Pلى سGيد المرسلين

  السGيد الرئIس،
  ،السGيد المس�شار المحترم

ح هذا السؤال المهم، وا�ي لا ٔ�ولا ٔ�توXه í »لشكر الجزيل Pلى طر 
يعني اEٔطفال فقط لكن يعني اHتمع، Pلى اعتبار ٔ�ن الوضع ا�ي تتÍدثون 
عنه من تطور هذه الظاهرة و®زايدها �رتبط بظواهر اجNعية ٔ�خرى مرتبطة 
»Eٔسرة، مرتبطة »لهجرة، مرتبطة »لرغبة في الهجرة، حLث يتواXد اEٔطفال 

  .ل ٔ�كثر من مYاطق اEٔخرى، و½يرها من اEٔسGبابفي الشارع م%لا في الشما
إذن ماذا تقوم به الحكومة من ٔ�Xل تقديم الخدمات الضرورية �لÍد من 

  تنامي هاته الظاهرة؟
طبعا Pلى المسGتوى ال�شريعي، هناك المصادقة Pلى كثير من الاتفاقLات 

Pن �سا�د والبروتوÕولات، لكن ما يمكن ٔ�ن يؤهلنا إلى مر§Z قادمة يمكن ٔ
Pلى تقديم yدمات لÇٔطفال في هذا الباب هو اÃٕشاء اHلس ªس�شاري 
لÇٔسرة والطفو¦ ا�ي تصادق Pليه اEنٓ الغرفة اEٔولى، وسوف يqÈقل إليكم 

  .قريبا �لمصادقة Pليه
د«ل الو§دات  10وإلا فقد اشGتغلنا في هذه السGنوات Pلى إ§داث 

ع ٔ�و اEٔطفال في وضعية لحماية الطفو¦ التي �سGتق�ل اEٔطفال في الشار 
اف ــــــدة المتنقZ للإسع6ل الوحـــــلى تmٔهtLذí اشGتغلنا ع�صعبة، وك

(Le SAMU)  نEٔ ،خرى�والتي Ãسعى إلى نعمم هاته التجربة إلى مدن ٔ



�ٔكتو�ردورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن  2015 

23 

 )2016ينا�ر  19( 1437 ربيع الثاني 8

  .وا§د في مدينة اOار البيضاء (SAMU)عند� «لاه 
هاذ اOعم مركز yاص فقط »Eٔطفال في الشارع، و  �18هيك Pلى دعم 

طبعا فLه المواÕبة، فLه الإشراف، وفLه كذí اOعم المالي �لجمعيات المسيرة 
  .لهاته المراكز

 íنة  500دالمليون و 10هناك كذGلف درهم التي رصدت هذه الس�ٔ
�لجمعيات التي �شGتغل Pلى هذه الظاهرة، دون ٔ�ن ٔ�تحدث عن اتفاقLات 

ساPد� Pلى الحد من هاته جمعتنا بمؤسسات òمة Xدا في المغرب ا�لي ك� 
  .الظاهرة، ولا ا�لي كÈشGتغل احYا وإ«ها Pلى »ش ®كوÃش هاذ الظاهرة

 (SOS village)كنذÕر ليك فقط م%لا العمل ا�لي كند�رو احYا و
قرى الإسعاف لÇٔطفال، »ش Ãشوفو Õيفاش اEٔطفال ا�لي Õيخرجوا من 

ؤسسات ٔ�خرى، سGنين وكنحولهم لم 7مؤسسات الرPاية ªجNعية في سن 
سGنة وكنقولو ما بقاوش ٔ�طفال Õيخرجوا  18واEٔطفال ا�لي كتوصل 

 (SOS village)�لشارع، Õيفاش ٔ�ننا نعممو هاذ التجربة ا�لي نجحت فيها 
وا�لي بغينا »قي الجمعيات والمؤسسات ٔ�نها تتعاون معنا فهاذ الباب »ش 

  .ÃسGتوعبو هاذ اEٔطفال ا�لي Õيكونوا في الشارع

  :Iس الجلسةالسGيد رئ 
  . شكرا السGيدة الوز�رة

  .إذن الكلمة اEنٓ Eٔ§د السادة ٔ�عضاء الفريق �لتعقLب

  :Pابد شكLل السGيدالمس�شار 
í»لى الجواب دP شكركÈت .  

ولكن السؤال د«لي محدود Pلى اEٔطفال، ا�لي اEنٓ إلى جLنا Ãشوفو 
نهم ٔ�لف طفل ا�لي هما Pلى المسGتوى الوطني، م 25ٔ�لف، من  25لحقوا ل

وهؤلاء يعIشون في ظروف صعبة  ½ير في اOار البيضاء، %25حتى  20
وحوادث  ،اEٔمراض الحرمان، ªسGتغلال، وPديدة من ق�يل اغتصاب،

»لإضافة إلى اdتهمIش واللام�الاة التي يعانون منها من طرف  ½يرها،
   .الحكومة واHتمع ?كل

هتم�ش بهم وزارة هاذو وليداتنا، إلى ما اهتم�ش بهم الحكومة وما ا

�نت، شكون ½ادي يهتم بهم؟ ٔ íبحا  
اEنٓ راه ٔ�صبحنا في بعض اOول كن�Yاعتو بmبٔناء الشوارع، راه عيب، 
راه احYا ما راضيÈش بهاذ الشي، وهاذ راه ½ادي وتيكثر، إلى ما 
اسGتطعناش هاذ الفÀة الضئيZ حتى هي نتحكمو فيها ونتكلفو بها، ٔ�ش ½ادي 

مليون د«ل الساكنة، خصوصا هاذو  34اXة ٔ�خرى، يمكن لنا ند�رو من §
في البداية د«ل الحياة د«لهم، و½ادي يحاكمو� في المسGتق�ل إلى ما اهتمناش 

  .بهم
  السGيدة الوز�رة،

�ش عملت الحكومة؟ ٔ�شGنو هي البر�مج د«لها؟ ٔ�شGنو ٔ í ا كنقول�
ا�لي هو ا�لي ½ادي نqÈظرو مYكم ½ادي تعملوه في المسGتق�ل؟ ٔ�شGنو هو 

  سطرتوه إلى كنتو »قLين ٔ�و مشqIوا و½ادي يمكن لهاذ اOو¦ تقوم به؟
عيب وPار Pلينا حتى اEنٓ »ش يبقاوا اEٔبناء د«لنا ÕيعIشوا في 
الشوارع، و»لخصوص اEٔبناء د«ل المغاربة ا�لي ما كIسGتاهلوش هاذ الشي، 

  .بلاد ا�لي فيها الكرامة، د«ل الرجو¦
  .وشكرا

  :لجلسةالسGيد رئIس ا
  .شكرا السGيد المس�شار

الكلمة �لسGيدة الوز�رة �لتعقLب فö تبقى من الوقت، í الكلمة 
  .السGيدة الوز�رة

  :والمرٔ�ة واEٔسرة والتنمية ªجNعية التضامنالسGيدة وز�رة 
  .السGيد المس�شار، �زاف ٔ�ننا نقولوا ولينا ننعت بmنٔنا ٔ�بناء الشارع �زاف

�ولا ½ير مضبوط، و�خٓر §اXة نبغي نقول Eٔن هاذ الرقم ا�لي كتقول ٔ
  . í كلنا معنيون كمؤسسات

والجماPات الترابية اليوم Pليهم كذí هاذ اOور »ش ينخرطوا مع 
  .الحكومة و»قي المؤسسات �لÍد من هذه الظاهرة

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيدة الوز�رة

  .سةوالشكر í كذP íلى حضورك وPلى المساهمة في هذه الجل 
واEنٓ نqÈقل إلى القطاع الموالي، ونفس الفريق تقدم gسؤال كذí حول 

الموارد المالية �لغرف إلى السGيدة وز�رة الصناPة التقليدية وªقqصاد تقوية 
  .ªجNعي والتضامني، فليتفضل ٔ�§د ٔ�عضاء الفريق ل�سط السؤال

  :د ٔ�حميديامحمالسGيد المس�شار 
  .شكرا السGيد الرئIس

  ،الوز�ر�نالسGيد�ن 
  السGيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

السGيدة الوز�رة، إذا كانت الغرف المهنية �شكل إ§دى اEٔعمدة 
لإنجاح الجهوية الموسعة، ولكن الملاحظ ا�لي كنلاحظو، السGيدة اEٔساسGية 

الوز�رة، ولكن الموارد المالية ضعيفة وضعيفة Xدا، إذن ا�لي Õيجعل هاذ 
ى Pاجزة ٔ�مام التÈشGيط ولعب اOور الحقLقي لهذه الغرف المهنية تبق

  .المؤسسات
السؤال د«لنا، السGيدة الوز�رة، ما هي الإستراتيجية والإجراءات 

  اتخذتها وس�q¿ذها الوزارة في هاذ الجهوية الموسعة؟
  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار

ؤال، تفضلي السGيدة إذن الكلمة اEنٓ �لسGيدة الوز�رة �لرد Pلى الس
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  .الوز�رة

السGيدة فاطمة مروان وز�رة الصناPة التقليدية والإقqصاد الإجNعي 
  :والتضامني

  .شكرا السGيد الرئIس
  .شكرا السGيد المس�شار المحترم

تعتبر غرف الصناPة التقليدية شر�كا وفاPلا ٔ�ساسGيا في التنزيل اHالي 
اPة التقليدية، وتقليص Pدد غرف �لبرامج والمشاريع التي تنفذها وزارة الصن

غرفة Îوية مسا�رة �لتقسGيم الجهوي الجديد  12الصناPة التقليدية إلى 
لبلاد�، مكYنا من التوفر Pلى مؤسسات ®تميز بتركيز ٔ�كبر �لموارد المالية، 

من العشر الإضافي لعائدات  %31وهاذ الموارد تتكون ٔ�ساسا من ÃسGبة 
  . 2015مليون درهم �رسم السGنة المالية  98الرسم المهني، بلغت حوالي 

ونظرا لعدم اسGتقرار مداخLل هاذ الرسم المهني، فإن الوزارة تقدم 
اPٕا�ت مالية من ميزانIتها السGنوية لفائدة هذه الغرف Oعم ميزانية ªس�ìر، 

مليون درهم سGنو« �لغرف لتغطية  P21لما ٔ�نها تخصص كذí م�لغ يتâاوز 
، وسIتم رفع هذا الغلاف yلال 2011توظيفها سGنة  ٔ�جور اEٔطر التي تم

  .مليون درهم 22إلى حوالي  2016سGنة 
بدورها مؤسسة دار الصانع تخصص دعم سGنوي �لغرف من ٔ�Xل تنظيم 
معارض Îوية لمنتوXات الصناPة التقليدية، والقانون المنظم لغرف الصناPة 

  .التي تقدòا التقليدية يخول لها اسGت¿لاص موارد إضافLة Pبر الخدمات
من Îة ٔ�خرى فهناك إمكانيات مqا§ة �لغرف عن طريق تقديم مشاريع 
في إطار الشراكة، كما ٔ�ن ªجتهاد والمبادرة تمكنهم من yلق إمكانيات في 
إطار التعاون اOولي، وهناك بعض الغرف بدٔ�ت تعمل Pلى تنويع مواردها 

  .لتنفLذ �رامجها من yلال الشراكات والتعاون
، فإن الحكومة سGتعمل في إطار اEطط المق�ل Pلى إعطاء ؤ�yيرا

الغرف دورا ٔ�هم، ويبقى »ب الوزارة مفqوح من ٔ�Xل توسGيع وتطو�ر سGبل 
  .Xديدة �لتمويل gشراكة وتعاون مع غرف الصناPة التقليدية

  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  . السGيدة الوز�رةشكرا 

 ٔEعضاء الفريق، فريق ا�  .صا¦ والمعاصرة �لتعقLبالكلمة اEنٓ Eٔ§د ٔ

  :د ٔ�حميديامحمالمس�شار السGيد 
  .شكرا السGيد الرئIس
�كل صرا§ة ٔ�� من ٔ�§د رؤساء هاذ المؤسسات،  السGيدة الوز�رة،

وكانت هناك وعود من طرف  2015وا�ي �قشGنا في قانون المالية د«ل 
وقت »ش الوزارة بmنٔ ½ادي تجاوبنا كتابة، Eٔن حتى في ا�لجنة ا�لي عند� ال

غتâاوبو� قلتوا ٔ��كم غتâاوبو� كتابة، ثم ®كررت هذه المقو¦ في قانون 
  . 2016المالية د«ل 

فعلا حL~ نقول لكم، السGيدة الوز�رة، بmنٔ الموارد المالية لهذه المؤسسات 
هزيZ وهزيX Zدا، فعلا yلينا من دار الصانع، yلينا من ذيك المعارض 

هذا ½ير كافي، خصوصا بmنٔ نحن مع دول جوار  الجهوية ا�لي كند�رو ولكن
ا�لي عندهم غرف تلعب دور òم وòم Xدا في هذا الباب، خصوصا بmنٔ، 
السGيدة الوز�رة، قلت بmنٔ هناك موارد تقوم »سGت¿لاصها الغرف، ٔ��ن 
®كمن هذه الموارد؟ هل ®كمن في الشواهد والبطاقات ا�لي ما عند�ش 

ن اEٔساسي د«ل الغرف؟ راه كا�ن شي الحق نعطيوها إلى رجعنا �لقانو
  . مسائل ا�لي كÈسمعوها ماشي هي هاذيك

خصوصا بmنٔ هناك غرف Îوية ا�لي كتجعل د» الرؤساء Pاجز�ن، Eٔنه 
وا§د الحاXة راه ورثنا وا§د الموروث، عند� فروع د» في اEٔقاليم اEٔخرى 

 (les fournitures de bureau)ا�لي هي كارثية، إلى جLتي �شوف ½ير 
راه كل شي مqلاشي، مع العلم بmنٔ الغرف المهنية لا حق لها لتنظيم المعارض 
yارج التراب الوطني، ما عندهاش الحق حتى تعمل اتفاقLات شراكة مع 

  . الغرف اEٔخرى yارج ٔ�رض الوطن
إذن وا§د الحاXة Õيخصنا احYا موارد gشرية ا�لي ½ادي نقدرو مع العلم 

لغرف، Eٔن دور ٔ�ساسي في التحسIس د«ل »Oور ا�لي كتقوم به ا
  . الصانعات والصناع التقليديين، خصوصا بmنٔ هاذ القطاع هذا مYتج

راه السGيد اOاودي ا�لي خرج فعلا بmنٔ غنقولو لكم �رافو، ولكن ٔ�نت 
حضرت معنا السGيدة الوز�رة بmنٔ رئIس الحكومة ٔ�عطى لنا وPد بmنٔ ½ادي 

الوPد؟ ٔ�عطى لنا وPد بmنٔ غنجتمعو مرة �رفع من هاذ الميزانيات، ٔ��ن هذا 
;نية هاذي سGن�ين والز«دة ما اجتمعÈشاي في إطار الإستراتيجية د«ل 

2015 öن التغطية الصحية ف���عطى لنا وPد فö يخص التغطية الصحية، ٔٔ ،
  يخص الصانعات والصناع التقليديين؟

ه را 2015السكن ªجNعي، ٔ��ن هو؟ إستراتيجية .. إذن هناك
  »قي ما Xا؟ 2015دازت، واش كا�ن شي 

  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار

الكلمة �لسGيدة الوز�رة �لتعقLب فö تبقى لها من الوقت، إذا كان هناك 
  . تعقLب، تفضلي
  .ما كايÈش

شكرا، إذن الشكر موصول í كذí السGيدة الوز�رة Pلى هذه 
  . لسةالمساهمة القيمة في هذه الج 

ونqÈقل اEنٓ إلى السؤال الموالي والموXه كذí من طرف فريق اEٔصا¦ 
والمعاصرة، هذه المرة إلى السGيد وز�ر ال�شغيل والشؤون الإجNعية، حول 

تعرفها التعاضدية العامة �لتعليم، فليتفضل  موضوع الإخqلالات المالية التي
�§د ٔ�عضاء الفريق لتقديم السؤالٔ.  
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  :عبد السلام بلقشورالمس�شار السGيد 
  .شكرا السGيد الرئIس

  السGيدات الوز�رات والسGيد�ن الوز�ر�ن،
  زملائي المس�شار�ن والمس�شارات المحترمات،

إذن Ãسائلكم، السGيد الوز�ر، فö يخص ªخqلالات التي تعرفها 
مؤسسة التعاضدية العامة �لتعليم وعن الإجراءات التي قمتم بها ٔ�و تعتزمون 

قLام بها، خصوصا بعد صدور، ٔ�وعقب صدور بعض تقار�ر Pلى اEٔقل ال 
  .لجان التفIqش مؤخرا

  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

  .إذن، الكلمة اEنٓ �لسGيد الوز�ر �لرد Pلى السؤال، تفضلو السي

  :السGيد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ªجNعية
  .شكرا السGيد الرئIس

  .كم، السGيد المس�شار المحترم، Pلى وضع هذا السؤالٔ�شكر 
  :د«ل المحاور 3طبعا، الموضوع فLه 

المحور اEٔول، كما تعلمون، كانت هناك تقر�ر د«ل المف�شGية العامة 
�لمالية، ما كايÈش تقر�ر، yلافا لما ورد في سؤالكم، د«ل اHلس اPEٔلى 

  .2002و 2009 -�2008لحسا»ت، هم الفترة د«ل 
هاذ التقر�ر هذا ٔ�حLل Pلى النيابة العامة، وتمت مqابعات قضائية، اEنٓ 

  .هي في يد القضاء
، مع الإدارة الجديدة والمد�ر الجديد، اEٔمور �سير من 2013مYذ 

حسن إلى ٔ�حسن، و»لتالي لا داعي إلى تهويل الرٔ�ي العام Eٔي شيء من 
  .هذا

ن، في الظروف الراهنة القضاء Õيقول كلمتو، احYا نحترم القضاء، ولك
  .اEٔمور تتحسن �ك%ير

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد الوز�ر

  .إذن الكلمة في إطار التعقLب Eٔ§د ٔ�عضاء الفريق، فليتفضل مشكورا

  :المس�شار السGيد عبد السلام بلقشور
السGيد الوز�ر، إلى سمحتي، إلى اEٔمر معروض ٔ�مام القضاء، هذا لا 

موقعنا كبرلمانيين في إطار تطبيق اOسGتور، المساء¦ يعني ٔ�ن لا Ãسائل من 
والمراق�ة د«ل الحكومة في التفعيل د«ل مقqضيات اOسGتور gشكل Pام، 
وخصوصا عندما يتعلق اEٔمر بمؤسسة اجNعية عندها Pلاقة بفÀة ½الية 

  .Pلينا جميعا، وهي فÀة د«ل رXال وÃساء التعليم
  السGيد الوز�ر،

رفتها المؤسسة هي اخqلالات خطيرة وخطيرة Xدا، ªخqلالات التي ع
وخصوصا عندما يتعلق اEٔمر بعدم �سليم السلط بين رئIسين، يعني هاذ 
العملية، وا�لي تنعرفوها جميعا، ٔ�ن لا الرئIس المنتهية الولاية د«لو ولا 

لا  -الرئIس الحالي ما تم�ش العملية د«ل �سليم السلط بIنهم، مما سGيؤدي 
وا§د التلف Õبير ووا§د ªسGتهتار Õبير في المنقولات وفي ل -محا¦ 

  .الممتلكات د«ل المؤسسة، وهي Õبيرة Xدا
عندما تتوقف مؤسسة م%ل المصÍة المتعددة ªخqصاصات التابعة 
�لتعاضدية بطلب ٔ�و ٕ»يعاز من الرئIس د«ل التعاضدية، وتتحرم اEلآف 

  .«ل المؤسسةد«ل Ãساء ورXال التعليم من ٔ�داء الخدمات د
كذí ملي تيقول السGيد الرئIس بmنٔه تلقى مكالمة هاتفLة مYكم »ش 
توقف الجمع العام، وتحرم الثلث، وتوقف الثلث الخارج كذí، مما سد 

وهاذي مYاسGبة كذí .. الباب، هاذ الشي سمعناه، وصدر في الجرائد، كا�ن
yلال المساء¦، هو  »ش ننورو الرٔ�ي العام، Eٔن اOور د«لنا كبرلمانيين من

ننورو الرٔ�ي العام، ماشي نقولو الملف ٔ�مام القضاء، وند�رو � سGياسة 
  .التعتيم

yاصنا نوضحو اEٔشGياء، احYا لا نتدyل في شؤون القضاء، ولIس من 
�ن Ãسائل �لتنو�ر ٔ íا كذYا، ولكن من مسؤولي�Yامò س منIمصلحتنا، ول

  .السادة المواطنين د«ل بلاد�ولرفع ا�ل�س، ومن yلالكم ننورو السGيدات و 
 100كذí مصير د«ل عندما نتكلم عن مليار د«ل اOرهم، يعني 

مليار د«ل السGن�يم، ا�لي تم ªقتراض د«لها لمؤسسة د«ل الصندوق 
الوطني لمنظمات ªحqياط ªجNعي، وهاذ العملية ا�لي تمت بدون توثيق 

  ؟ ªسترداد د«لهاوبدون تدو�ن، وي�ساءل الك%ير، Õيف سIتم
هاذ اEٔموال راها من المالية د«ل المنخرطين د«ل السGيدات والسادة 
Ãساء ورXال التعليم، يعني مجموPة، مجموPة من الخروقات، ولا ðسعنا الوقت 

Zاليوم »ش »ش نتكلمو فيها كام.  
ولكن، في الختام، وبناء Pلى ما سGبق السGيد الوز�ر، ٔ�� تنطلب من 

ئIس ومن الزمLلات والزملاء المس�شار�ن المحترمين رفعا كذí السGيد الر 
حتى احYا نقومو بوا§د ا�لجنة د«ل تقصي الحقائق لهاذ المؤسسة، »ش 

  .نوقفو Pلى ªخqلالات كذí من دور� بما يخو� لنا اOسGتور
  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار، شكرا، شكرا لكم

  .الوز�ر �لرد Pلى التعقLبالكلمة �لسGيد 

  :السGيد وز�ر ال�شغيل والشؤون ªجNعية
  السGيد المس�شار المحترم،

 Z§لالات وقعت في ذاك المرqخª ن� في المف�ش،ٔ�� لا ٔ�yالفك الرٔ�ي ٔ
  .وقلتها، مما اسGتدعى مqابعة قضائية، هذا من Îة
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�ن ٔ í قول�مYذ  -  حتى لا �تهم الناس هكذا »Hان - من Îة ;نية، ٔ
2013  ��إلى يومYا هذا، حسب ما نعلم، من الناحLة الإدارية، Eٔن احYا، ٔ

 ��ماشي وز�ر المالية، راه كا�ن وصاية مزدوXة، كا�ن »ش ما نÈساوهاش، ٔ
وز�ر ال�شغيل والشؤون ªجNعية، احYا كنحرصو Pلى ا§ترام المساطر 

  .الإدارية 
ر طبقا �لقوانين الجاري بها ٔ�قول í، ؤ�تحمل مسؤوليتي، ٔ�ن اEٔمور تم

ؤ�� كنتكلمو هنا« في .. يعني.. إلى يومYا هذا، حتى لا 2013العمل مYذ 
  .مؤسسة دسGتورية ومسؤولية، هذا من Îة

من Îة ٔ�yيرة حتى »ش تنعرفو بmنٔ هاذ الإشكالية د«ل التعاضد«ت 
ة فيها وا§د اHموPة د«ل ªخqلالات، �í احYا اEنٓ وضعنا المدون

الجديدة د«ل التعاضدية لتâاوز هذه الإشكاليات فö يتعلق بطريقة 
ال�سGيير، فö يتعلق »لحكامة، فö يتعلق »Oمقرطة د«ل ال�سGيير إلى ½ير 

  .ذí، وا§د العدد د«ل القضا«
»لطبع، المدونة د«ل التعاضد صادق Pليها مجلس المس�شار�ن في صيغته 

نحن بصدد مYاقشGتها في مجلس النواب، عسى اyEٔيرة »لإجماع، اEنٓ، 
و�تمنى ذí مخلصين، ٔ�ن هذه المدونة هاذ القانون الجديد ½ادي ðسمح لنا، 
½ادي ðسمح �لسلطة الوصية، »ش تلعب دور ٔ�كثر في المراق�ة د«ل 

  .التعاضد«ت
هاذي، »لطبع، هاذو هما اEٔجوبة الصريحة ومسؤو¦، »لطبع، اHلس 

»ش يد�ر لجنة تقصي الحقائق ٔ�و شيء من هاذ الق�يل، ٔ��  � كامل السGيادة
  .لا دyل في هاذ الشي هذا، ٔ�نتم عندكم ªسGتقلالية د«لكم

  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد الوز�ر Pلى مساهمتكم كذí في هذه الجلسة

ونqÈقل اEنٓ إلى �خٓر سؤال في هذه الجلسة، وهو موXه إلى السGيد 
تدب Oى وز�ر التجهيز والنقل وا�لوIXس�Lك المكلف »لنقل، الوز�ر المن 

  .حول موضوع النقل السري »لعالم القروي، من طرف فريق العدا¦ والتنمية
  .فليتفضل ٔ�§د ٔ�عضاء الفريق لتقديم السؤال

  :المس�شار السGيد سعيد السعدوني
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا السGيد الرئIس
  .شكرا السGيدة الوز�رة

  .شكرا السGيد�ن الوز�ر�ن
  السGيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  السGيد الوز�ر،
ساكنة العالم القروي من حقها ٔ�ن تتوفر Pلى وسائل نقل تحفظ Õرامتها، 

، بتâاوز من طبيعة الحال، ما زلنا Ãشاهد النقل السري gسGيارات òترئة

�حLا� انعدام الحمو¦ لا من حLث Pدد اEٔش¿اص ولا من حLث البضائع، ٔ
  .التmمٔين، مما يهدد سلامة المواطنين

مشكورة الحكومة التي ٔ�§دثت دفا®ر تحملات النقل المزدوج، من 
  .طبيعة الحال، لمحاصرة هذه الظاهرة

ما هي الإجراءات لحماية و�¼فع بهاذ النقل المزدوج لمحاصرة هذه 
  الظاهرة؟

  �ثمر�ن في هاذ القطاع؟ما هي الإجراءات الإضافLة لحماية المشغلين والمس 
  .وشكرا

  :السGيد رئIس الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

  .الكلمة اEنٓ �لسGيد الوز�ر، �لرد Pلى السؤال

بوليف، الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التجهيز والنقل  نجيبالسGيد محمد 
  :وا�لوIXس�Lك، المكلف »لنقل

  .شكرا السGيد الرئIس
  شكرا السGيد المس�شار المحترم،

عملت Pلى ٔ�ن  2012، كما تفضلت، الحكومة مYذ ٔ�ن Xاءت في »لفعل
يدمج العالم القروي في مختلف مجالاته ومنها مجال النقل، Eٔنه كنعتبرو ٔ�ن 
فك العز¦، التنمية القروية، هو من اEٔساسGيات د«ل ٔ�ي عمل حكومي 

  .ومن اEٔولو«ت د«لو
ت صدر ما تحدثت عنه دفتر التحملا 2012وفي هاذ الصدد في 

اEٔول، لكن يبدو ٔ�نه لم �رق في مجم� للإخوة العاملين في القطاع، فتمت 
مشاورات د«ل سGنة، وخرج دفتر التحملات معدل �¼فتر اEٔول في 

، وا�لي كانت فLه مجموPة من الإجراءات، الهدف منها 2013غشت 
واEٔساس هو ت�سGيط المسطرة لانتقال من هم موجودون في النقل  الرئIسي

إلى النقل المزدوج المعترف به، و»لتالي در� مسطرة م�سطة السري 
  .»لعديد من الإجراءات

اليوم، جميع من �ريد ٔ�ن ðس�ثمر، جميع من �ريد ٔ�ن يqÈقل من النقل 
السري إلى النقل المزدوج المعتمد، ما Pليه إلا ٔ�ن يذهب إلى المصالح د«لنا 

شرة »ش Ãسهلو، »ش ما والمصالح د«ل الولاية، ويقدم الملف د«لو م�ا
نوقفوش ذاك الحرÕية ا�لي كاينة في العالم القروي »ش Ãسهلو، تيyٔmذ وا§د 

  .الوصل، وصل الإيداع فقط د«ل الملف كIسمح لو يمارس
وا§د ا�لي قدم  400الإشكال الحقLقي هو ٔ�نه yلال هاذ السGن�ين 

  .وحصل Pلى الوصل اdنهائي
رخصة نقل مزدوج  100كل  الإشكال الحقLقي هو ٔ�ننا مسلمين في

½ير  %60اعطينها، فقط الثلث د«لها ا�لي هو مسGتغل، بI~ تقريبا كذا و
  .مسGتغZ �لظروف وªعتبارات التي تعلمون

�� اليوم تنقول من هاذ المنبر، الحكومة ما عندها ٔ�ي إشكال تعطي ٔ
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، Eٔن الرخص لجميع المس�ثمر�ن وفق دفتر التحملات، ما Pليهم إلا ٔ�ن يلتزموا
كا�ن ما ®كلمت عنه من الجودة، من الحفاظ Pلى اEٔرواح د«ل الناس، Eٔن 
yاصنا �كونوا عند� ذيك الحافلات ولا د«ل النقل �كونوا في مسGتوى 
معين من الجودة، هذا هو تقريبا ا�لي تنطلبو، واحYا مسGتعد�ن ٔ�ي إقليم 

»ش ا�لي عندو طلبيات من هاذ الق�يل Pلى ٔ�ننا نعطيوهم الرخص 
ðس�ثمروا، »ش نحلو هاذ الإشكال ا�لي ®كلمتوا Pليه السGيد المس�شار 

  .المحترم
  .شكرا

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  .شكرا السGيد الوز�ر

  .الكلمة Eٔ§د ٔ�عضاء الفريق �لتعقLب

  :المس�شار السGيد Pلي العسري
  .شكرا السGيد الرئIس
  .شكرا السGيد الوز�ر

  السادة الوزراء والسGيدة الوز�رة،
  ئي المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين،زملا

طبعا، السGيد الوز�ر، نحن لا نبخس ولا ننكر اHهود ا�ي قامت به 
الوزارة في هذا الصدد، بل �ثمن الحيوية واOينامكLة التي عرفها القطاع في 
عهد هذه الحكومة، وطبعا ٔ�ن مكاسب كثيرة تحققت في القطاع، ومكاسب 

الصحية والحق في التقاPد كإجراءات ٔ�yيرة  في الطريق، ومنها التغطية
  .�لحكومة

لكن، لÇٔسف الشديد، ٔ�ن القطاع ٔ�و النقل المهيمن في العالم القروي ٔ�نه 
هو النقل السري ا�ي يمكن ٔ�ن يصبح عنوا� �لحياة القروية، لا غنى 
�لبادية و�لساكنة القروية عن هاذ النقل، هو عندو مكاسب اجNعية لوا§د 

غZ فLه، عندو مردودية اقqصادية، Eٔنه هو العمود الفقري لنقل الفÀة مشGت
اEٔش¿اص والبضائع داyل هاذ العالم القروي، نظرا لصعوبة المساí ولقلتها، 
ولكن هناك ٔ�يضا لوبيات �سGتفLد من هذا القطاع، هناك لوبيات �سGتفLد 
 Eٔن عندها ٔ�سطول �لنقل السري و®زاحم به القطاع المهيكل، ٔ�صبح �زاحم
سGيارات اEٔجرة، الحافلات، وهناك دا» اEنٓ النقل السري بين المدن Pبر 

  .ذاك السGيارات الصغيرة
طبعا ربما ٔ�ن الوصفة التي جÀتم بها كان يجب ٔ�ن تخضع �لتجويد 
و�لتحسين المسGتمر، وكنا نود ٔ�ن يذهب اEٔمر في اتجاه تحفيزات لهاذ 

�سطول سGيارات اEٔجرة  المسGتغلين في القطاع، Pلى غرار ما تم دعم تجديدٔ 

وشاحYات نقل البضائع، كان يمكن ªسGتعانة بتحفيزات لهؤلاء حتى يلجوا 
  .القطاع المهيكل

ثم ٔ�ن هاذ سGيارات النقل المزدوج من بين اEٔمور التي §الت دون 
نجاqا، ٔ�نه تمنع من ولوج المدار الحواري، و»لتالي ٔ�نه التنافسGية د«لها مع 

  .اجعهاذ النقل السري تتر 
ثم ٔ�نه وا§د النقطة òمة ن�Èه لها في اyEٔير هي ٔ�ن هاذ ٔ�سطول النقل 
السري ٔ�صبح متهالكا و»لتالي ٔ�نه يهدد السلامة د«ل نقل اEٔش¿اص 

  .والممتلكات والمسGتغلين
  .شكرا السGيد الرئIس

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  .شكرا السGيد المس�شار المحترم، شكرا

  .Pلى التعقLبالكلمة لكم السGيد الوز�ر لرد 

ا�لوIXس�Lك المكلف  السGيد الوز�ر المنتدب Oى وز�ر التجهيز والنقل و
  :»لنقل

  .شكرا السGيد الرئIس
لا، ٔ�� »لÈسGبة �لسGيد المس�شار المحترم، ٔ�� المقتر§ات التي تفضل بها 
yاصها ½ير ®كون في بعض اEٔحLان مقتر§ات لا تصب جميعها في إطار 

يث Pلى ٔ�نه Ãسمحو لهاذ الإخوان د«ل النقل تحسين اEٔداء، Eٔنه الحد
  .المزدوج Pاود يدyلوا �لمâال الحضري، راه احYا مشYIا لوا§د المنطق �خٓر

اHال الحضري ينظمه ٔ�يضا قانون د«ل النقل في اHال الحضري، 
و»لتالي ما يمكÈش نعطيو §لول لهاذو Pاود ند�رو مشاكل مع اEخٓر�ن، 

  .المسmٔ¦ اEٔولى
¦ٔmنٓ في إطار  المسEالثانية، ما يتعلق »لتغطية الصحية و½يرها، هاذو ا

ما هو مقترح Pلى مجلس المس�شار�ن من قوانين ا�لي Xات اليوم ووصلت 
  .. عندكم، راه جزء منهم ½ادي ðسGتافد، بمعنى ٔ�ن اOو¦ تقوم بما Pليها فهاذ
لا ٔ�رى يبقى المسmٔ¦ د«ل اOعم و د«ل التحفيزات المالية، ٔ�� شخصيا 

.. مانعا إلى ٔ�نN اEنٓ مشرPين تجيبوا لنا شي §اXة في هاذ الق�يل ٔ�� ما يمكن
  .إن شاء الله رب العالمين

  .شكرا

  :الجلسة رئIسالسGيد 
  .شكرا السGيد الوز�ر

إذن السGيدات والسادة المس�شار�ن، السGيدة الوز�رة والسادة الوزراء، 
 .سGئZ الشفويةٔ�نهينا هذه الجلسة اEصصة لÇٔ هكذا �كون قد 


